FORMACION DEL CONTRATO
 
GENERALIDADES
 
1) OFERTA
 
Es un contrato consensual, es decir, que para que exista basta el acuerdo de voluntades.
El asegurado es el proponente, el agente no formula una oferta sino que invita a formularla.
La propuesta debe hacerse por escrito. La propuesta no obliga al asegurado hasta tanto sea aceptada ni al asegurador hasta su aceptacion
 
2) ACEPTACION
 
La celebracion del contrato exige una manifestacion positiva de voluntad del asegurador. Toda modificacion en las condiciones de la oferta importa la oferta de un nuevo contrato.
Si el asegurador, en vez de formular una contraoferta, emite una poliza con modificaciones el asegurado puede impugnarla en el termino de un mes y no obstante considerar vigente el contrato en lo restante.
El consentimiento del asegurador debe darlo persona autorizada. La aceptacion debe comunicarse al asegurado y obliga al asegurador.
 
RETICENCIA
 
3) CONCEPTO
 
El asegurador debe conocer todas las circunstancias que influyen en la apreciacion del riesgo. Por eso esas informaciones deben ser lo mas completas posibles, para que el asegurador pueda apreciar y calificar el riesgo.
Esta informacion no es una declaracion de voluntad, sino una declaracion de conocimiento: su fin es aportar ese conocimiento al asegurador. de ahi que solo tenga importancia la verdad o falsedad de la informacion, y no puede impugnarse por la existencia de vicios de la voluntad, pero si importa su ignorancia excusable de los hechos o circunstancias sobre los cuales debe informar y, por ende, su culpa en no conocer.
 
4) CONCEPTO LEGAL
 
El art. 5 inc. 1 de la ley preve el vicio: Toda reticencia de circunstancias conocidas por el asegurado, aun hecha de buena fe, que a juicio de peritos hubiera impedido el contrato o modificado sus condiciones si el asegurador hubiese sido cerciorado del veradero estado del riesgo, hace nulo el contrato.
 
5) SISTEMAS PARA OBTENER LA INFORMACION
 
Los sistemas son dos: de la declaracion espontanea y del cuestionario
 
6) PRUEBA
 
Debe distinguirse:
La prueba de la existencia de la reticencia que el asegurador debe producir, por cualquier medio de prueba.
La prueba de la trascendencia o efectos de esa reticencia sobre el contrato que la ley remite al juicio de peritos
 
7) EFECTOS
 
Tratandose de un vicio de la voluntad, el efecto esencial es hacer anulable el contrato.
Ademas como consecuencia, si el siniestro ocurre en el plazo para impugnar, el asegurador no debe indemnizar y restituira la prima con deduccion de los gastos.
Empero, si el asegurado hubiere actuado con dolo o mala fe, como sancion, el asegurador percibira las primas de los periodos transcurridos y del periodo en cuyo transcurso invoque la reticencia o falsa declaracion.
 
8) PLAZO PARA ALEGARLA
 
El asegurador tiene dos limitaciones en el tiempo para alegar la nulidad:
Plazo de caducidad previsto en el art. 5 inc. 2: ahi se prevee que debe impugnar el contrato dentro de los tres meses de haberla conocido.
Clausula de incontestabilidad: el art. 130 para los seguros de personas, fija el termino maximo de tres años para esa impugnacion, si la reticencia no es dolosa.
 
10) CONOCIMIENTO DEL VERDADERO ESTADO DE RIESGO POR EL ASEGURADOR.
 
El asegurador pierde le derecho a alegar la reticencia cuando al tiempo de celebrar el contrato tenia conocimiento del verdadero estado del riesgo o debia tenerlo. ese conocimiento puede ser adquirido por cualquier via, porque lo fundamental es que subsane la omision o el informe inexacto del asegurado.
 
11) IMPEDIMENTO PARA ALEGAR LA RETICENCIA
 
El asegurador perdera el derecho a alegar la reticencia no solo por el trascurso del tiempo sino tambien cuando observa una conducta que conforme a la buena fe excluye la alegacion. asi:
a) Despues de conocer la circunstancia omitida o falseada recibe nuevas primas o paga indemnizaciones.
b) Emite la poliza conociendo los hachos
c) Cuando por clausula de la poliza se dan por cumplidas las obligaciones de informacion precontractual.
 
FORMA, PRUEBA E INTERPRETACION DEL CONTRATO
 
12) GENERALIDADES
 
Si bien el contrato es consensual generalmente se lo celebra por escrito, postergando la vigencia hasta la emision de la poliza, pero no por ello cambia la naturaleza del contrato ni del intrumento. El instrumento del contrato (poliza) presupone la perfeccion del contrato, del cual es una consecuencia, su prueba capital y guia de interpretacion.
Mas la ley no hace de la poliza el unico medio probatorio: si bien racaba que puede ser por escrito, admite todos los medios de prueba si hay principio de prueba por escrito.
 
13) POLIZA
 
El asegurador debe entregar la poliza con redaccion clara y facilmente legible. La ley no fija sancion por violarse estas normas, pero no afectara al contrato porque hace a su prueba y no a su celebracion.
La poliza se entregara en el lugar de ejecucion. Se emite en un ejemplar, que el asegurador debera entregar al asegurado.
Estructura de la poliza: consta de dos partes:
Las condiciones generales, impresas no firmadas
Las condiciones particulares.
Contenido de la poliza: 
a) Fecha. La ley no la exige. No es esencial. b) Residencia. En ella se haran todas las notificaciones.              c) Profesion. d) Nombre del tomador. e) La indicacion de interes o de la persona asegurada. f) La suma asegurada. g) el riesgo asumido. h) Fecha del comienzo y plazo por el cual se asume el riesgo. i) la prima . Su determinacion es esencial. J) Otras enunciaciones que quieran poner las partes k) Firma del asegurador
Formas de la poliza: nominativa, a la orden o al portador.
Entrega de la poliza: el asegurador debe entregarla firmada al asegurado, sin que la ley fije el plazo para cumplir. Pero el art. 30 subordina el dercho del asegurador, de cobrar la prima, a la entrega de la poliza.
 
14) NOTA DE COBERTURA.
 
La gestion del contrato suele prolongarse y en el interin el asegurado puede quedar en descubierto; para obviar esta dificultad el asegurador otorga una garantia provisional o nota de cobertura, en la cual se obliga a garantizar inmediatamente al asegurado, por un determinado riesgo, en condiciones tambien determinadas.
el asegurador queda obligado a indemnizar por el siniestro que se produzca, en los terminos de esa nota, y tiene derecho a percibir la prima pertinente.
Cuando sustituye provisoriamente a la poliza, obliga definitivamente a las partes. Cuando es una garantia provisional, las partes conservan su libertad sobre la suerte del contrato.
 
PLAZO
 
15) LIMITACION DE LA LIBERTAD CONTRACTUAL
 
Si bien en los esencial deja a las partes disponer libremente en materia de plazo y povee normas supletorias, establece reglas vinculantes, cuando la practica puede tornarse abusiva y funcionar en perjuicio del asegurado
 
16) PERIODO DEL SEGURO
 
Generalmente se fija un plazo determinado. Mas no se excluye el indeterminado , pero determinable. Si el contrato no fija duracion el periodo de seguro es de un año.
Comienzo del contrato: La iniciacion del plazo la fija el contrato, pero en caso de silencio la cobertura comienza a la hora 12 del dia en que se inicia.
Fin del contrato: El contrato termina normalmente por el vencimiento del plazo. Este vencimiento es automatico. El contrato se extingue tambien por rescision en cuyo caso sus efectos son para el futuro; hasta ese momento se mantienen los derechos a las prestaciones reciprocas. La cobertura se mantiene hasta que la rescision sea eficaz.
