HISTORIA DEL DERECHO

1A -  ESTRUCTURA FORMAL DEL TRABAJO

PLAN SEGUIDO POR EL AUTOR
 
 
 

El autor en primer lugar ha dividido la obra en partes. Cada una de ellas cuenta con un título y las ha enumerado con números romanos. Cada una de esas partes se halla a su vez dividida en párrafos.
 

Asimismo el autor ha adoptado un criterio cronológico dado que los tratados aparecen ubicados en orden a la fecha de celebración, pero tambien puede observarse que el criterio tomado por el autor a partir del cual puede dividir su trabajo en partes es tambien geográfico, ya que dentro de cada parte el autor analiza los tratados celebrados en una zona geográfica determinada y con los indios de dicha zona.
 

En virtud de lo anteriormenete expuesto podría afirmarse que el criterio seguido por el autor en esta obra es mixto ya que combina por un lado el criterio cronológico y por otro el geográfico.
 
 
 
 
1B -  CRITICA DE LA ESTRUCTURA
 
 

Yo en lugar del autor hubiera optado por dividir la obra en libros, en cada uno de los cuales me ocuparía de desarrolar los tratados que han tenido lugar en cada una de las regiones en particular adoptando entonces un criterio geográfico en virtud del cual podría llevar a cabo la división en dichos libros.
 

Asimismo dentro de cada libro, haría una subdivisión en capítulos teniendo en cuenta para ello un criterio netamente cronológico.
 

Esta estructura sería de mas utilidad, ya que no sólo facilitaría el entendimiento de los textos para el lector sino tambien que, en orden a una mejor ubicación y clasificación de los mismos, permitiría encontrarlos con mayor facilidad 
 
 
 
2A - TOMAR ALGUNA CONCLUSION DEL AUTOR Y EXPLICAR:

 
1 - ELEMENTOS DE LOS QUE PARTE
2 - DESARROLLO DEL AUTOR PARA LLEGAR A LA CONCLUSION TOMADA.
 
 
CONCLUSION DEL AUTOR:
 
...¨ El general José de San Martín , como gobernador-intendente de Cuyo , cultivó desde 1814 relaciones amistosas con los indios Pehuenches, dueños de las laderas orientales de la cordillera de los Andes. Narra Bartolomé Mitre que San Martín, en 1817, se propuso renovar dichas relaciones con la intensión de engañar a los realistas de Chile acerca de sus verdaderos planes militares ... Con tal motivo invitó a los indios a un parlamento general en el fuerte de San Carlos, situado sobre la línea fronteriza del río Diamante. La solemne asamblea tuvo lugar en la plaza de armas.
En una nota reservada que dirigió al gobierno de Buenos Aires, San Martín expuso cual era el objetivo de la reunión. A saber: Primero, el que si se verifica la expedición a Chile me permitan el paso por sus tierras, el que auxilien al ejército con ganados , caballadas y demás que estás que esté a sus alcances, a los precios o cambios que se estipularan.
Sigue diciendo Mitre que el cacique Necuñan, le contestó que, salvo tres caciques, a los que sabrían contener, aceptaban sus proposiciones, y que el tratado de alianza fue sellado con el abrazo que se dieron San Martín  y cada uno de los caciques. Opina Mitre que fue ése un ardid del Libertador. Los españoles tomarían conocimientodel acuerdo de una u otra manera , y esperarían el ataque por ése lado, en tanto que el plan veradero era otro. Así San Martín podría caer por sorpresa sobre ellos.
NO ESTA CLARO, SIN EMBARGO, QUE SUS PROPOSITOS HUBIERAN SIDO ESTOS. NO HAY PRUEBAS CONCLUYENTES DE ELLO, Y NO HAY RAZON SUFICIENTE PARA ADMITIR QUE HUBIERA QUERIDO ENGAÑAR A LOS INDIOS, POR UN LADO, Y AL GOBIERNO NACIONAL POR OTRO, POR MAS SECRETOS QUE FUERAN SUS PLANES DE GUERRA . NO ES PUES, DESPRECIABLE LA HIPOTESIS DE QUE OBRO CON SINCERIDAD EN ESE NEGOCIO, QUE NO DESCONFIO DE LOS PEHUENCHES, Y QUE SU ACUERDO CON ESTOS FUE REAL Y NO FINGIDO...¨ (parte lll)
 
 
ELEMENTOS DE LOS QUE PARTE:  El autor para llegar a la conclusión anteriormente transcripta se basa en la ausencia de documentos u otras pruebas que prueben fehacientemente que la intensión de José de San Martín era la que afirma Mitre entre otros autores que adhieren a la tesis de la simulación. Al parecer del autor no existen elementos de los cuales pueda desprenderse que San Martín hubiera tenido el proposito de engañar a los indios, por un lado,  y al gobierno nacional, por otro.
 
 
 
 
DESARROLLO DEL AUTOR PARA LLEGAR A LA CONCLUSION TOMADA
 
 

El autor en su trabajo, va a dar una breve síntesis de los hechos que precedieron a la celebración del tratado celebrado entre San Martín y los indios Pehuenches, a  cuyos fines transcribe los acontecimientos relatados por Bartolomé Mitre quien se enrola en la tesis de la simulación 

Luego de llevar a cabo una descripción precisa de los hechos en los cuales Bartolomé Mitre funda su teoría, va a dar su opinión al respecto; el autor manifiesta su punto de vista a travéz de la crítica a la tesis de la simulación y por medio de ésa crítica Levaggi va a dar cuenta de cuales son los motivos que le permiten sostener su conclusión, vale decir, se vale de los argumentos que sirven de crítica a la teoría de la simulación para dar fundamentos a la teoría según la cual, el General Don José de San Martín habría tenido en ésa ocasión una actitud sincera, y dentro de la cual se enrola Levaggi.
 

Levaggi expresa cuales son las razones que le permiten sostener que San Martín fue sincero y son entre otras:
- no ésta claro que hubiera tenido una intensión distinta
- No hay pruebas concluyentes del  supuesto engaño
- No hay razon que induzca a pensar que quizo engañar a los indios por un lado, y al govierno nacional por otro
- No es despreciable la hipótesis de que obró con sinceridad
 
 
  
 
2B - CRITICA
 
 
¿ PUEDE LLEGARSE A UNA CONCLUSION DISTINTA?  EXPLICAR COMO
 
 
 

Del análisis mismo del texto de Levaggi, surge con claridad que, con respecto a éste tema  existen dos opiniones contrapuestas : por un  lado la tesis de la simulación, que siguen entre otros autores Bartolomé Mitre, Espejo, Barros Arana y Amunátegui; y por otro lado la tesis adoptada por Levaggi.
 

Como se puede observar, entonces, muchos autores han sostenido una conclusión diametralmente opuesta a la del autor del trabajo, lo cual demuestra que es posible llegar a una conclusión distinta a la de Levaggi.
 

Los elementos que permiten llegar a una conclusión contraria a la sostenido por el autor serían entre otros que, San Martín sabía que de una u otra manera los españoles tomarían conocimiento de la reunión que tuvo con los indios, y esperarían el ataque por ése lado, y así San Martín podría caer por sorpresa sobre ellos.
