DERECHO DEL DESARROLLO SOSTENIBLE.

Mercosur y Desarrollo sostenible.
 
 
 
 
MERCOSUR Y MEDIO AMBIENTE.

Introducción.

Los intentos de protección del Medio Ambiente. El Tratado de Asunción.

Tratados de Integración. 

 

La creación de un Mercado Común entre la República Argentina, la República Federativa de Brasil, la República del Paraguay y la República Oriental del Uruguay, implica un importante desarrollo comercial, que surge con la idea de la multiplicación de los intercambios.

El Tratado de Asunción firmado el 26 de Marzo de 1991 contiene una mención explicita al tema ambiental al establecer que... “ ese objetivo debe ser alcanzado desde el más eficaz aprovechamiento de los recursos disponibles, la preservación del medio ambiente, los mejoramientos de las interconexiones físicas, la coordinación de las políticas macroeconómicas y la complementación de los diferentes sectores de la economía, con base a los principios de gradualidad, flexibilidad y equilibrio”.

Asimismo del Preámbulo del Tratado de Asunción se desprende como objetivo “ la ampliación de la dimensión de los mercados nacionales a través de la Integración, para acelerar los procesos de desarrollo económico con Justicia Social”. De la misma forma se establece que integración tiende a “ ampliar” las actuales dimensiones comerciales de los cuatro países.

Este desarrollo económico representado por la Integración, tiende al aumento del comercio, incremento que en cada país representará el aumento de niveles de producción agrícola- ganadera, industrial y energética, como por ejemplo la mayor demanda del transporte que conlleva el mayor conjuntos de energía, construcción de rutas, caminos, carreteras, canales navegables y puertos.

Ahora bien, este fenómeno como lo es el aumento del comercio que conlleva  a un crecimiento económico, tendrá impacto sobre el medio ambiente, el cual podría afectar la calidad de vida actual y la de futuras generaciones (aquí entra en jugar el Derecho sostenible) en pos de que el ambiente es un Sistema Complejo Interdisciplinario.

En orden a esta última consideración aparece en los últimos años un incremento de los problemas ambientales y sus consecuentes daños demostrados en el aumento de la contaminación en el medio ambiente, la contaminación del aire, y el riesgo de exposiciones radioactivas; que hasta como una posible consecuencia podrían transformarse en traba al comercio para el comercio futuro.

 

Este fenómeno es analizado por autores como Gene Grosman y Alan Krueger, especialistas que resaltan tres factores, estableciendo:

Primero) que existe un efecto escala. Si el comercio y las inversiones crecen, dicen estos autores, ello causaría una expansión de las actividades económicas, y si la naturaleza de estas actividades permanece sin cambio el volumen total de la contaminación generada debería crecer,

Segundo) que existe un efecto composición de la estructura productiva sectorial como consecuencia del cambio de la política de comercio exterior. Esto se explica pues cuando el comercio exterior se liberaliza, como en un Tratado de Integración, los países tienden a especializarse en mayor medida en los sectores que gozan de ventajas competitivas. Si estas últimas se derivan en gran parte de diferencias en las regulaciones ambientales, entonces el efecto composición de la liberalización del comercio será dañoso para el ambiente.

Tercero) Finalizando expresan el efecto que amortiguaría los daños ambientales. En tal sentido, el tercer elemento sería el efecto tecnología. Es decir, el producto no necesita ser fabricado exactamente con los mismos métodos antes que después de liberado el comercio y las inversiones extranjeras

Los productores del exterior pueden transferir tecnología más moderna, que típicamente es más limpia; y por otro lado la liberalización del comercio genera un aumento de ingresos, y el cuerpo político podría demandar un ambiente más limpio como una expresión del aumento de la riqueza nacional.

 
RELACION DESARROLLO SOSTENIBLE Y ECONOMIA

 

Por lo expuesto, se observa que los países no pueden alcanzar sus propias metas medioambientales sin acuerdos regionales o globales. Por otra parte, comercio y medio ambiente, o bien comercio y desarrollo sustentable se encuentran estrechamente vinculados.

Conscientes de que el comercio puede tener poderosos resultados en el medio ambiente, las políticas y prácticas comerciales deberán apoyar los conceptos de Medio Ambiente, Economía y Calidad de Vida.

Las relaciones entre Medio Ambiente y Economía están evolucionando en respuesta al creciente reconocimiento de la importancia vital de proteger el medio ambiente, y es por esta razón que los Estados ven la necesidad de formular políticas de comercio, medio ambiente, y desarrollo tanto a nivel nacional como internacional.

Los acuerdos comerciales, y aun más los esquemas de integración necesariamente deben introducir en su seno la consideración de la temática ambiental, ya que el desarrollo sustentable requiere fortalecer sistemas internacionales, de cooperación en todos los niveles  abarcando  Medio Ambiente, Desarrollo y Políticas de Comercio.

Durante la Conferencia de las Naciones Unidas sobre Medio Ambiente y desarrollo (UNCED), las relaciones entre comercio y medio ambiente se han desplegado con toda su dimensión, y en la Agenda XXI se ha plasmado que las políticas de comercio y medio ambiente deben ir de la mano para contribuir a al  desarrollo sustentable. A partir de allí, en las rondas de negociaciones del GATT ha entrado en consideración el tema ambiental, al igual que en la Unión Europea y el Tratado Norteamericano de Libre Comercio (NAFTA).

 

Analizando las relaciones que se establecen entre el crecimiento de la economía y la liberación comercial por un parte y el cambio de los recursos naturales y la calidad ambiental por otra,  aparece la necesidad de preservar el medio ambiente, resultando imprescindible una rápida respuesta en términos legislativos y/o punitivos, como también que los gobiernos del Mercosur actúen en tal sentido.

En el Tratado de Asunción se observa la incidencia del contexto socioeconómica sobre el ambiente natural.

Un primer trato que demuestra que Mercosur no hizo caso omiso a estas consideraciones surge del mismo preámbulo que prevé que es objetivo de la zona Integrada “ la ampliación de las dimensiones de sus mercados nacionales, a través de la Integración y que con ello constituye condición fundamental para acelerar  sus procesos de desarrollo económico con Justicia Social”.

Entendiendo que ese objetivo debe ser alcanzado mediante el más eficaz aprovechamiento de los recursos disponibles, la preservación del medio ambiente, el mejoramiento de las interconexiones físicas, la coordinación de las políticas macroeconómicas y la complementación de diferentes sectores de la economía.

“ Convencidos de la necesidad de promover el desarrollo científico y tecnológico de los Estados Partes y de modernizar sus economías para ampliar la oferta y la calidad de bienes y servicios disponibles a fin de mejorar las condiciones de vida de sus habitantes...”.

En este proceso puede verse como los países bajan sus fronteras para facilitar que se ensanchen vínculos comerciales; pero esos cambios tendrán que ser acompañados de un cambio en el aprovechamiento de los recursos disponibles y el mejoramiento del medio ambiente.

Asimismo, Mercosur propone como una de sus reglas en el Articulo 1 del Tratado de Asunción el principio de Libre Circulación de Bienes y Servicios. En relación a la cuestión ambiental  se debe analizar  si el principio es absoluto o reconoce limites.

El mismo Tratado de Asunción resuelve la cuestión estableciendo restricciones al Principio de Libertad de Circulación. El artículo 2 segunda parte... refiriéndose a las restricciones, las interpreta como, cualquier medida de carácter administrativo, financiero, cambiario o de cualquier naturaleza, mediante la cual un Estado Parte impida o dificulte, por decisión unilateral el comercio recíproco. No quedan comprendidos en dicho concepto las medidas adoptadas en virtud de las situaciones previstas en el Art. 50 del Tratado de Montevideo de 1980.

Este Artículo 50 del Tratado de ALADI establece expresamente que “ Ninguna disposición del presente Tratado será interpretada como impedimento para la adopción y el cumplimiento de medidas destinadas a la: a) Protección de la moralidad pública, b) Aplicación de leyes y reglamentos de seguridad,  c) Reglamentación de las importaciones o exportaciones de armas municiones y otros materiales  de guerra, y en circunstancias excepcionales, de todos los demás artículos militares; d) Protección de la vida y salud de las personas, los animales y los vegetales: importación y exportación de oro y plata y g) exportación, utilización, y consumo de materiales nucleares, productos radioactivos o cualquier otro material utilizable en el desarrollo o aprovechamiento de la energía nuclear.

De aquí se desprende que como mínimo cuatro de sus siete incisos hacen referencia al Medio Ambiente. Aceptar este tipo de restricciones a la circulación de bienes es una forma de considerar el tema medio ambiente dentro del desarrollo comercial.

 

Argentina, Brasil, Paraguay y Uruguay no sólo han sentado las bases institucionales para el logro de un Mercado común del Cono Sur, Mercosur, sino que trabajan activamente para cumplir las primeras etapas de integración económica a la que eventualmente podrían incorporarse Chile y Bolivia.

Esa integración económica es inclusive precedida y complementada por progresos en la integración física, por medio de la construcción de puentes y carreteras internaciones: asimismo, por un proceso de integración energética resultante de la provisión de gas y de petróleo e interconexión energética entre dichos países.

Los esfuerzos para alcanzar una integración económica en el Cono Sur deben ser acompañados por la realización de una simultánea Integración Regional Ambiental, como lo hace en su desarrollo la Comunidad Económica.

Los pueblos persiguen su bienestar, mejorar su calidad de vida, ello sólo lo logrará con la erradicación de la pobreza, y a través de un desarrollo sustentable, lo que asimismo implica educación y capacitación. La protección, mejoramiento y preservación del medio ambiente va implícita en el logro de estos objetivos fundamentales, pues significa sobrevivencia.

La preservación del Medio ambiente exige la aplicación de una ecopolítica para un desarrollo sostenible, ambientalmente racional y una óptima y armoniosa utilización de los recursos naturales que evite su depredación o desaprovechamiento.

La preservación de las fuentes  de vida en los procesos de integración regionales genera la necesidad de políticas ambientales comunes con los consiguientes acuerdos para el manejo integrado de los ecosistemas.

El logro de una Seguridad Ecológica Colectiva debe insertarse en la consecución de un Nuevo Orden de Vida, con un desarrollo duradero, equitativo y social.

¿  Qué se persigue con una Integración Regional Ambiental?

· -          La cooperación para el ejercicio del derecho a la supervivencia.

· -          La salvaguardia de la salud pública.

· -          La institucionalización de una responsabilidad colectiva.

· -          El establecimiento de una legislación común contra los delitos ecológicos.

· -          El desarrollo  armónico y equilibrado de la región.

· -          La protección de los recursos naturales, de la fauna (ícticola y terrestre), de flora  (deforestación), de la biodiversidad, de la tierra, y el suelo agrícola (erosión- desertización), de las capas freáticas, de los recursos minerales, de la tropósfera (incluso su contenido hídrico) y de la biosfera.

· -          El mancomunar esfuerzos para evitar y controlar la contaminación del agua, la descarga de aguas cloacales, desechos industriales, y materias nocivas.

· -          La utilización racional de la unidad física que son las cuencas hidrográficas internacionales.

· -          El estudio y acuerdos para la posibilidad de la alteración del curso natural de las aguas de los ríos y la utilización de presas.

La Integración Regional Ambiental es el medio para el logro de una Seguridad Ecológica Colectiva y la misma es imprescindible para un Nuevo Orden de Vida, humano, civilizado, justo y durade

 

 

LA CUESTION AMBIENTAL EN EL MERCOSUR.

 

Tratándose el MERCOSUR no sólo de un acuerdo económico sino de una propuesta de desarrollo enfocada en conjunto por los países parte, tiene un profundo sentido político, implica un proceso multidisciplinario de integración, nutrido por la existencia de ideas y valores fundamentales compartidos y una visión semejante del mundo que nos rodea y los desafíos que el mismo plantea.

En esta perspectiva, superando el concepto del MERCOSUR como un mero acuerdo comercial, debe insoslayablemente introducirse en su seno la cuestión ambiental Desde su inicio, y por estar centrado en una idea de desarrollo conjunto, los artífices del MERCOSUR han tenido en claro que la temática ambiental, de creciente significancia en cada una de las políticas internasde de sus propios países, debía formar parte importante de la agencia de trabajo. Muestra de ello, es que la Primera Cumbre Presidencial del MERCOSUR ( Brasilia, diciembre de 1991), los mandatarios centraron prioritariamente los tópicos de conversación en el tema medio ambiente.

Este es un auspicioso punto de partida pues revela una postura filosófica sobre las profundas e inseparables relaciones que existen entre el desarrollo económico y la protección del medio ambiente, al traducirse en políticas y regulaciones, puede convertirse en un factor de distorsión de competitividades relativas. En ese sentido, resulta claro que imponer requerimientos de tipo ambiental puede ser una herramienta para limitar el tránsito irrestricto de mercaderías o para establecer un tratamiento diferenciado frente a mercaderías de terceros países.

También el MERCOSUR permite a sus miembros negociar mejores reglas de juego internacionales vinculadas a la relación comercio medio ambiente, especialmente en el marco del GATT, y también aunar esfuerzos en el ámbito empresarial para posiciones con mejores perspectivas frente al mercado de los países de la OCDE, altamente exigente en cuanto a los requerimientos de calidad ambiental.

Por estas razones, en la Segunda Cumbre Presidencial de MERCOSUR (las Leñas, Julio de 1992), se resolvió crear una reunión especializada en Medio Ambiente, que ha dado en llamarse REMA (reunión especializada en Medio Ambiente bajo la Resolución 22/92)

Mediante la creación del REMA se ha instalado una instancia institucional propia en el tema, integrada por los responsables de la política ambiental de los distintos países miembros.

 
LA REMA EN LA ESTRUCTURA DEL MERCOSUR.
 
Mediante Resolución 22/92 del Grupo Mercado Común se creó la Reunión Especializada de Medio Ambiente.

El objeto de su creación es el establecer un ámbito especifico para analizar la legislación en los Estados Parte en materia ambiental, concertar políticas, y coordinar la acción de los distintos Subgrupos de Trabajo en materia ambiental.
El Consejo del Mercado Común, es la máxima instancia institucional del Mercosur. Esta integrado por Ministros de Economía y de Relaciones Exteriores, cuya función es la conducción política y la toma de decisiones.
Como órgano ejecutivo, el Grupo Mercado Común que está integrado por funcionarios de los Ministerios de Relaciones Exteriores, de Economía y Banco Central de los países miembros, debe velar por el cumplimiento del Tratado, así como proponer medidas y fijar programas para su implementación.
El Grupo Mercado Común emite Resoluciones, en base a las  Recomendaciones que le son elevadas por los distintos Subgrupos de Trabajo, Reuniones Especializadas y Grupos Ad Hoc.
La REMA funciona dentro de esta estructura como una reunión especializada, que eleva recomendaciones al Grupo Mercado Común, y a su vez directrices tanto del mismo Grupo como directamente del Consejo del Mercado Común.
PRIMERA REUNION: 29 Y 30 de Noviembre de 1993, se realizó en Montevideo la Reunión Especializada en Medio Ambiente, donde Argentina informó sobre la estructura institucional y legal del sector ambiental y se concertaron propuestas metodológicas para el análisis de las legislaciones vigentes en los Estados Partes. Los lineamientos fueron: 1) Identificación y evaluación de las legislaciones marco de carácter instrumental o de alcance general.
            2) Identificación de temas prioritarios en materia de legislación ambiental.
            3) Recopilación y análisis de normas ambientales estaduales o locales en áreas limítrofes.
 
SEGUNDA REUNION: 5,6 y7 de Abril de 1994. Ciudad de Buenos Aires.
Argentina presentó un documento que propone Directrices básicas en Materia de Política Ambiental. Este documento fue objeto de tratamiento por parte de las otras delegaciones, las que se comprometieron a girar las observaciones y reformas antes de la siguiente reunión.

Se planteó respecto de los residuos y en el marco del Convenio de Bacilea, la necesidad de que los países signatarios promuevan estudios que conduzcan la implementación de las medidas pertinentes a nivel Mercosur.
La REMA recomendó al Grupo Mercado Común la concentración de acciones tendientes al establecimiento de mecanismos legales y/o institucionales para el otorgamiento de licencias habilitaciones y la realización de los monitoreos respectivos de aquellas actividades que puedan generar impactos ambientales en ecosistemas compartidos.

 
        TERCERA REUNION: Brasilia, 27, 28 y 29 de Junio de 1994. Se aprueba en esta el Documento sobre Directrices Básicas en Materia de Política Ambiental.
        CUARTA REUNION: Asunción, 5,6 Y 7 de Octubre de 1994- Argentina informa en esta reunión sobre la reforma a la Constitución.
        QUINTA REUNION:  Montevideo, 17 y 18 de Noviembre de 1994. Se tratan dos temas trascendentes, el primero de ellos es la diferencia de conceptos respecto a las restricciones no arancelarias que aparecieron entre Argentina (cuya posición fue acompañada por Uruguay y Paraguay) y la de Brasil, que consistía en el concepto sostenido por Argentina de que “ los productos provenientes  de cualquiera de los Estados partes, no pueden tener mayor exigencia ambiental que para los productos propios de su territorio”, de lo contrario se transforma en una restricción no arancelaria (rna) ambiental injustificada.   En marcada diferencia con la posición de Brasil que sostenía el establecimiento de condiciones por parte del país importador.
El segundo de los temas de trascendencia fue el tratamiento de la continuidad institucional de la REMA a partir de enero de 1995, fecha en que comenzó a actuar el mercado común.
 
MERCOSUR.
Subgrupo Técnico número 6. Medio Ambiente.
 
El Grupo de Mercado Común ha instituido, dentro del Mercosur, el Subgrupo de Trabajo Número 6 de Medio Ambiente, el cual sostiene los principios de gradualidad, flexibilidad y equilibrio definidos en el Tratado de Asunción, los principios emanados de la “ Declaración de Canela” y de la CNUMAD ´92 y la necesidad de promover el desarrollo sustentable.
· El objetivo general del SGT 6 consiste en formular y proponer estrategias y directrices que garanticen la protección y la integridad del medio ambiente de los Estados partes en un contexto de libre comercio y consolidación de unión aduanera, asegurando paralelamente, condiciones ecuánimes de competitividad teniendo como premisas la excelencia y la eficacia y considerando las Directrices Básicas de Política Ambiental aprobadas por la Resolución nº 10/94, a partir de este objetivo general, se destacan los siguientes de carácter específicos:

·          Promover el desarrollo sostenido a partir de las acciones acordadas que garanticen la integración de los Estados partes en las áreas de medio ambiente y relaciones económico- comerciales.
·          Evitar la creación de distorsiones o de nuevas restricciones al comercio.
·          Realizar estudios y proponer acciones y prácticas para la prevención de la contaminación  y la degradación del medio ambiente y al mejoramiento de la calidad ambiental en el territorio de los Estados parte.
·          Promover medidas ambientales efectivas y económicamente eficientes.
 
Documentos fundamentales:
 
·          Tratado de Asunción.
·          Protocolo de Ouro Preto.
·          Protocolo de Brasilia.
 
Otros documentos del SGT nº 6:


·          Declaración de Taranco.
·          Directrices Básicas en Materia de Política Ambiental.
·          Decisiones.
·          Actas.
 
Tareas Prioritarias:
 
Como parte del proceso enmarcado en la etapa de la Unión Aduanera MERCOSUR, el Grupo Mercado Común asignó al Subgrupo nº6 Medio ambiente, a través de la Resolución 38/95, la ejecución de las siguientes tareas prioritarias:
 
1) 1)       Restricciones no Arancelarias:
a) a)      Definición: Analizar las restricciones y medidas no arancelarias que tengan relación con la temática ambientas y elaborar la propuesta de armonización o eliminación de tales medidas y restricciones. El proceso de armonización o eliminación abarca tanto la compatibilidad como el mantenimiento de restricciones y medidas no arancelarias, cuando éstas resulten justificadas adecuadamente en tanto constituyen medidas y restricciones de protección al medio ambiente.
b) b)      Justificación: La  consolidación de la unión aduanera implica el proceso de eliminación y/o armonización de las restricciones no arancelarias. Como parte de esas restricciones resultan de instrumentos jurídicos ambientales es fundamental que el SGT nº 6 concluya la tarea de evaluación, iniciada por la Reunión Especializada de Medio Ambiente ( REMA) a fin de completar su análisis y elevar su propuesta terminada al GMC. Resulta asimismo necesario realizar un seguimiento de las tareas del Comité Técnico nº 8, encargado de identificar nuevas restricciones no arancelarias.
c) c)       Medios necesarios para su ejecución: Los Ministerios de Medio Ambiente y otras áreas competentes del gobierno, así como recursos provenientes de la cooperación internacional.
d) d)      Plazo: Acción permanente, conforme la dinámica de proceso de integración.
 
2) 2)       Competitividad y Medio Ambiente.
a)Definición: Contribuir para establecer en materia ambiental condiciones de adecuada competitividad entre los Estados Partes y entre éstos y terceros países y/o esquemas de integración regional. Promover estudios que atiendan la valoración e inclusión del costo ambiental en el costo total del proceso productivo, de modo que permita condiciones ecuánimes de protección ambiental y competitividad.
b)Justificación: La tendencia mundial en materia ambiental, y sus resultados en términos de medidas de protección ambiental pueden afectar las ventajas comparativas de algunos países, creando barreras para el acceso en ciertos mercados o que alteran su competitividad por la elevación de los costos de producción. El principal impacto socio económico resultante de un conjunto de restricciones ambientales es la posibilidad de incremento de los precios relativos de los productos. Así, han de inducirse cambios estructurales en los procesos productivos de los Estados partes, que al mismo tiempo atienda las necesidades de control ambiental y aseguren la competitividad.
c )Medios necesarios para su ejecución: Los Ministerios de Medio Ambiente y otras áreas competentes del gobierno, así como otra fuente de recursos de la Cooperación Internacional.
d) Plazo: Diciembre de 1997.
 
3) 3)       Normas Internacionales. ISO 14.000
a) Definición: Acompañar el proceso de elaboración, discusión, definición e implementación de la serie ISO 14000 Gestión Ambiental y analizar los impactos de su posible aplicación como factor diferenciados de competitividad para productos originarios del MERCOSUR en el mercado internacional.
b) Justificación: Los cambios estructurales en curso en la economía mundial están dando lugar a la generación de nuevas formas regulatorias- al flujo de bienes y factores de producción. En ese contexto, podrán ser establecidos requerimientos sin justificación posible o restricciones severas a productos o procesos influenciando la competitividad de empresas y países. Considerando que los países que enfrentarán los mayores problemas para acreditados son aquellos en desarrollo, se torna imprescindible y urgente la unión entre los Estados Parte del Mercosur en la defensa de los intereses comunes. La articulación entre los cuatro países frente a las propuestas de normas presentadas, paralelamente al mejoramiento de sus prácticas de gestión ambiental, podrá facilitar la certificación de sus productos y servicios ante las normas internacionales, no interfiriendo en la competitividad del Mercosur con terceros países.
· Los Estados Partes acordaron:
·          Apoyar a los Grupos Nacionales que estudian la aplicación local y regional de la Normas ISO 14000 y los criterios de acreditación de organismos de certificación y auditorias ambientales.
·          Acompañar la marcha del Comité Sectorial 16 de Gestión Ambiental del Comité Mercosur de Normalización, con el objetivo de analizar regionalmente el impacto de las Normas ISO 14000 y la conveniencia de adoptar posiciones en común con respecto a ellas.
·          Incentivar la participación de todos los países miembros en los distintos subcomités del ISO TC/ 207 con representación de Empresas Privadas, Organismos de normalización y Organismos públicos competentes en el tema.
·          Favorecer la difusión de información y el intercambio de experiencia en la instrumentación de las normas, particularmente entre las Pequeñas y Medianas Empresas de la región.
·          Solicitar la inclusión en el Sistema de Información Ambiental de un Banco de Datos que permita a la región acceder a la información sobre las tecnologías, procedimientos y métodos en desarrollo a nivel mundial y facilitar el intercambio de experiencias exitosas.
·          La delegaciones seguirán en la próxima cuatripartita, el tratamiento de las exposiciones sobre el evento realizado en Río de Janeiro.
 
c) Medios necesarios para su ejecución: Los Ministerios de Medio Ambiente y otras áreas competentes de los gobiernos, así como otra fuente de recursos de la Cooperación Internacional.
d) Plazo: Durante el proceso de negociación e implementación de la ISO 14.000 (diciembre de 1997).
 
4) 4)       Temas sectoriales:
 
a) a)      Definición: Promover la implementación de las propuestas que en materia ambiental fueron presentadas por los Subgrupos de Trabajo al término del período de transición.
b) b)      Justificación: Varios Subgrupos de trabajo, durante el período de transición, elaboraron propuestas específicas con respecto a la consideración de la temática ambiental en términos de necesidades, requisitos y costos sectoriales. ( Ejemplo: energía, industria, agricultura, etc.). Como esas propuestas se originan en disposiciones consideradas entre los cuatro países y representan aspectos importantes al momento actual del proceso de integración, es necesario estudiarlas e investigar las posibilidades de su implementación.
c) c)       Medios necesarios para su ejecución: Los Ministerios de Medio Ambiente y otras áreas del gobierno, así como otra fuente de recursos de la Cooperación Internacional.
d) d)      Plazo: Permanente.
 
5) 5)       Proyecto de Instrumento Jurídico de Medio Ambiente en el Mercosur:
 
a) a)      Definición: La elaboración de un documento que tomará como referencia los ordenamientos legales nacionales, temas específicos de gestión ambiental, teniendo como objetivo la optimización de los niveles de calidad ambiental en los Estados Partes.
b) b)      Justificación: La propuesta se incluye en el contexto de las directrices trazadas para la dinámica de cooperación a ser observada en la actual fase del Mercosur, tendientes a incluir  la optimización de los niveles de calidad ambiental mediante la efectiva aplicación de los mecanismo legales en cada una de los Estados Partes.
c) c)       Medios necesarios para su ejecución: Los Ministerios de Medio Ambiente y otras áreas competentes del gobierno, así como otra fuente de recursos de la Cooperación Internacional.
d) d)      Plazo: Octubre de 1996.
 
6) 6)       Sistema Información Ambiental:
a) a)       Definición: Diseño, desarrollo, y puesta en operación de un sistema de información ambiental sustantiva, a nivel de las máximas instituciones nacionales de los Estados Partes
b) b)       Justificación: La evolución que el tratamiento de la temática ambiental va teniendo en cada uno de los Estados partes y la consiguiente potencia incidencia que ésta tiene en el proceso de integración hace necesaria la conformación de un sistema de información en tiempo útil que sirva de sustento para la toma de decisiones y generación de iniciativas de coordinación y consenso, en suma para consolidar un accionar armónico en el enfoque de la temática
c) c)       Medios necesarios para su ejecución: Los Ministerios de Medio Ambiente y otras áreas del gobierno, así como otra fuente de recursos de la Cooperación Internacional.
 
7) 7)       Sello Verde Mercosur:
 
a) a)              Definición: Desarrollar un proceso tendiente a la definición y formalización de un sistema sello verde Mercosur.
b) b)              Justificación: Como una actividad consistente con el desarrollo del comercio intra Mercosur y Mercosur y terceros países u otros procesos de integración y tomando como especial referencia la preferencia creciente del mercado por aquellos productos ambientalmente adecuados, se considera oportuno y conveniente desarrollar una propuesta que, considerando las instancias normativas y de fiscalización – auditoría propenda a la formalización de un Sello Verde Mercosur.
c) c)              Medios necesarios para su ejecución: Los Ministerios de Medio Ambiente y otras áreas competentes del gobierno, así como otra fuente de recursos de Cooperación Internacional.
d) d)              Plazo: Diciembre de 1997.
·  
·          DECLARACIÓN DE TARANCO.
 
Reunidos en Montevideo, Junio de 1995,  a invitación del Ministerio de Vivienda, Ordenamiento Territorial y Medio ambiente de la República Oriental del Uruguay, los Ministros y Secretarios de Estado responsables del área del Medio Ambiente de los Estados partes del Mercosur- Argentina, Brasil, Paraguay, y Uruguay, examinaron problemas ambientales de interés común, a partir de la siguiente agenda.
a. a.       Avances de la Reunión Especializada de Medio Ambiente del Mercosur ( REMA)
b. b.       Legislación  y normas ambientales en el Mercosur.
c. c.       Introducción a la discusión de las Normas ISO 14.000.
d. d.       Consideraciones sobre los Impactos Ambientales en la Hidrovía Paraguay- Paraná.
e. e.       Acciones conjuntas en arreas de ecosistemas compartidos.
f. f.         Coordinación de Posiciones en los Acuerdos Internacionales de Medio Ambiente.
g. g.       Costos ambientales de los Procesos Productivos.
h. h.       Después de un extenso y provechoso Intercambio de opiniones, los Ministros y Secretarios del Estado responsables del área del Medio Ambiente del Mercosur, acordaron la siguiente declaración.
“ Los Ministros y Secretarios de Estado responsables del área del Medio ambiente de los Estados partes del Mercosur, analizaron los principales avances alcanzados por la Reunión Especializada de Medio Ambiente del Mercosur ( REMA), en particular el establecimiento de los lineamientos básicos en Materia de Política Ambiental, la recopilación de las legislaciones ambientales nacionales, el relevamiento y la priorización de los acuerdos internacionales relacionados a la temática ambiental y a la elaboración de un esquema de trabajo.Atendiendo los objetivos específicos y las múltiples tareas realizadas, evaluaron como muy positiva la actuación de la REMA en el período de transición del MERCOSUR.
Reconocieron la necesidad de reforzar el marco institucional para el tratamiento de la temática ambiental en el Mercosur.  Por lo tanto, se empeñaron en la dinamización del proceso de articulación interna en los respectivos países.
Con esa finalidad, entienden necesario que la temática ambiental sea incluida en el más alto nivel de discusión.
Así, coincidieron en la conveniencia de transformar la REMA en un Subgrupo de Trabajo, del Grupo Mercado Común.
Recordaron que la Resolución número 22/92 del Grupo Mercado Común ( GMC) instituyó la REMA con el cometido de analizar la legislación vigente en los Estados partes y proponer acciones con la finalidad de proteger el medio ambiente por medio de recomendaciones al GMC. En ese contexto, la REMA realizó un relevamiento la legislación de los cuatro países y una comparación preliminar de la estructura legal existente, con miras a su futura armonización, en el entendido de que armonizar no implica establecer una legislación única, sino eliminar eventuales asimetrías y dirimir divergencias.
Consideraron esencial la identificación de prioridades para la armonización de la legislación ambiental, establecida como tareas para 1995.
Analizaron los aspectos relativos a las normas ISO 14.000 y expresaron su preocupación por los impactos de su posible aplicación como factor diferenciador de competitividad para productos originarios del MERCOSUR en el mercado Internacional.
Con este propósito y teniendo presente el papel central que corresponde al sector privado en la discusión del tema, resaltaron la necesidad de un seguimiento efectivo del proceso de definición de la ISO 14.000 y coincidieron en la conveniencia de que el tema continúe siendo examinado por las instancias competentes.
Reiteraron la importancia de los estudios de impacto ambiental relativos al Proyecto Hidrovía Paraguay- Paraná y resaltaron la relevancia de los trabajos a desarrollar por el Grupo Técnico Ambiental, según lo aprobado en la XVII Reunión del Comité Intergubernamental de la Hidrovía. Una vez concluidos los estudios de Impacto Ambiental serán analizados por la autoridad ambiental nacional de cada país con vistas a su licenciamiento / habilitación del proyecto.
Los países encararán los esfuerzos necesarios para la concertación de posiciones en esta materia.
Destacaron la importancia de fomentar, en el ámbito del Mercosur, la concertación de acciones con miras a la armonización de procedimientos relativos a  actividades que puedan generar impactos ambientales en ecosistemas compartidos.
Coincidieron en la importancia de incentivar la concertación de posiciones de los países del Mercosur en los fondos internacionales de Medio ambiente, en particular en lo que se refiere a la implementación de la Agenda XXI ( Comisión de desarrollo sostenible de las Naciones Unidas), así como a los Acuerdos ambientales multilaterales .
A este respecto, reconocieron la utilidad de definir estrategias y procedimientos de articulación previa.
Vieron con satisfacción el proceso iniciado en el Programa de las Naciones Unidas para el Medio Ambiente ( PNUMA) en el sentido de reorientar y regionalizar sus actividades, brindando asistencia a los países de la región en los que se refiere a la evaluación ambiental, por medio de un sistema de gestión de la información que permita sus intercambio e integración.
Evaluaron como oportuna y conveniente la decisión de considerar actividades de intercambio de experiencias metodológicas referidas a la valoración e inclusión del costo ambiental asociado a los procesos productivos, como una forma de contribuir a la identificación y promoción de normas y legislación que aseguren condiciones ecuánimes de protección ambiental y competitividad.
Al final de la Reunión, los Ministros y Secretarios de Estado responsables del área de Medio Ambiente de Argentina, Brasil y Paraguay coincidieron en destacar la utilidad de la iniciativa del Gobierno uruguayo y los resultados positivos del encuentro, que permitió la discusión a un elevado nivel político de temas ambientales de reconocida importancia para la región como un todo, a la vez que exteriorizaron su profundo agradecimiento por la hospitalidad del pueblo y del Gobierno del Uruguay.”
 
DIRECTRICES BASICAS EN MATERIA DE POLITICA AMBIENTAL

 
1. 1.       Asegurar la armonización de la legislación ambiental entre los Estados Parte del Tratado de Asunción, entendiendo que armonizar no implica el establecimiento de una legislación a los fines de analizar comparativamente las legislaciones únicas. Para los serán considerados vigentes como su real aplicación... En caso de lagunas de las legislaciones ambientales, tanto las normas será promovida la adopción de normas que consideren adecuadamente a los aspectos ambientales implicados y aseguren condiciones ecuánimes de competitividad en el Mercosur.
2. 2.       Asegurar condiciones ecuánimes  de competitividad entre los Estados parte para la inclusión del costo ambiental en el análisis de estructura del costo total de cualquier proceso productivo.
3. 3.       Garantizar la adopción de prácticas no degradantes del medio ambiente en los procesos que utilizan los recursos naturales.
4. 4.       Asegurar la adopción del manejo sustentable en el aprovechamiento de los recursos naturales renovables a fin de garantizar su utilización futura.
5. 5.       Asegurar la obligatoriedad de adoptar  la práctica de licencia/ habilitación ambiental para todas las actividades potencialmente degradantes del medio ambiente en los Estados Partes, teniéndolo como uno de los instrumentos de evaluación de Impacto Ambiental.
6. 6.       Asegurar la minimización y/o eliminación de la descarga de poluyentes a partir del desarrollo y de adopción de tecnologías apropiadas, tecnologías limpias y de reciclado, y el tratamiento adecuado de los residuos sólidos, líquidos, y gaseosos.
7. 7.       Asegurar un menor grado de deterioro ambiental en los procesos productivos de los productos de intercambio, teniendo en vista la integración regional en el ámbito del Mercosur.
8. 8.       Asegurar la concertación de acciones dirigidas a la armonización de procedimientos legales y/o institucionales para la licencia/ habilitación ambiental y la realización de los respectivos monitoreos de las actividades que puedan generar impactos ambientales en los ecosistemas compartidos.
9. 9.       Estimular la coordinación de criterios ambientales comunes para una negociación e implementación de los actos internacionales de carácter prioritario en el proceso de integración.
10. 10.   Promover el fortalecimiento de las instituciones para la gestión ambientalmente sustentable mediante el aumento de la información sustantiva para la toma de decisiones, el mejoramiento de la capacidad de evaluación, y el perfeccionamiento de las instituciones de enseñanza, capacitación e investigación.
11. 11.   Garantizar que las actividades relacionadas en el desarrollo del turismo entre los Estados partes consideren los principios y normas que aseguren el equilibrio ambiental.
 
DECISIONES.
 
1. 1.       Decision nº 2/ 94. Acuerdo sobre el transporte de Mercancías Peligrosas.
Buenos Aires, 5 de Agosto de 1994.
VISTO:
El articulo 13 del Tratado de Asunción, la Decisión n º4/91 del Consejo de Mercado Común, la Resolución nº 34/94 del Grupo Mercado Común y la Recomendación nº 1/94 del SGT nº 5 Transporte Terrestre.
CONSIDERANDO:
Que el transporte de mercancías peligrosas debe realizarse al amparo de normas que garanticen la seguridad de las personas, sus bienes y el medio ambiente.

Que, es necesario contar con un marco jurídico común para la distribución en la Región de mercancías consideradas peligrosas las cuales deben ser transportadas con seguridad para las personas, sus bienes y el medio ambiente.
El Consejo del Mercado Común decide:
Articulo 1 : Aprobar el Acuerdo sobre Transporte de Mercancías Peligrosas en el Mercosur, que consta en el Anexo y forma parte de la presente Decisión.
Articulo 2: Los Gobiernos de los Estados Partes instruirán a sus representaciones ante ALADI para que protocolicen en el ámbito de la Asociación el Acuerdo mencionado en el artículo anterior.

 
Anexo A:
Capitulo I:Finalidad y Ambito de Aplicación:
Art.1 : Este Acuerdo y sus Anexos, reglamentan el transporte de mercancías peligrosas entre los Estados Partes del Mercosur.
Capitulo II: Disposiciones Generales.
Art. 2: El transporte de las mercancías de las clases 1 y 7 y de los residuos peligrosos se regirá por las disposiciones del presente Acuerdo y por las normas específicas establecidas por los organismos competentes de cada uno de los Estados Partes.
Art. 3: Cada Estado parte se reserva el Derecho de prohibir la entrada a su territorio de cualquier mercancía peligrosa previa comunicación a los demás Estados partes.
Art. 4: El ingreso o egreso de mercancías peligrosas efectuadas conforme a las exigencias establecidas por la Organización Marítima Internacional (OMI) o la Organización para la Aviación Civil Internacional ( OACI) serán aceptadas por los Estados Partes-
Art. 5:La circulación de las unidades de transporte de mercancías peligrosas se regirá por las normas generales establecidas en este Acuerdo y las disposiciones particulares de cada Estado parte.
Art. 6: A los fines del transporte, las mercancías peligrosas serán colocadas en embalajes o equipamientos que:
a) cumplan con los requisitos establecidos en las Recomendaciones de las Naciones Unidas para el Transporte de Mercancías Peligrosas,
b) estén marcadas e identificadas; y
c) Tengan en cuenta los procedimientos nacionales que respondan a tales requisitos.
Art.7: Los transportes de mercancías peligrosas sólo podrán ser realizados por vehículos cuyas características técnicas y estado de conservación garanticen la seguridad, compatible con el riesgo correspondiente a la mercancía transportada.
Durante las operaciones de carga, transporte, descarga, transbordo de mercancías peligrosas o de limpieza y descontaminación, los vehículos llevarán los elementos identificatorios del riesgo y los paneles de seguridad identificatorios de las mercancías y de los riesgos a ellas asociadas.
Art. 8: La documentación para el transporte de mercancías peligrosas deberá incluir información que identifique perfectamente el material e indique los procedimientos a adoptar en caso de emergencia.
Art.9: Todo el personal involucrado en el transporte y manipuleo de mercancías peligrosas deberá recibir entrenamiento especifico para las funciones que les competen y disponer del equipamiento de protección adecuado.
Art. 10: Las certificaciones, y los informes de ensayo expedidos en un Estado Parte serán aceptados por los demás cuando se exija en el contexto de este Acuerdo.
El Anexo sobre Transporte de Mercancía Peligrosas se encuentra constituido por aproximadamente 600 páginas.
 
DECISION Nº 3/94. RESTRICCIONES NO ARANCELARIAS.
Buenos Aires, 5 de Agosto de 1994.
VISTO:
El Tratado de Asunción, el Cronograma de Las Leñas aprobado por la Decisión nº 13/94 del Consejo del Mercado Común y las Resoluciones nº 62/ 93 y 39/94 del Grupo Mercado Común.
CONSIDERANDO:
Que con la finalidad de cumplir adecuadamente el programa de liberación comercial y la libre circulación de bienes en la Unión Aduanera, el Grupo Mercado Común instruyó a los Subgrupos de Trabajo y a la Reunión Especializada de Medio Ambiente a los efectos de otorgar prioridad al tema de las restricciones no arancelarias a las Importaciones y Exportaciones y elaborar propuestas que contengan cronogramas de eliminación o armonización según corresponda.

Que, en tal sentido, instruyó al Subgrupo de Trabajo nº 1, “ Asuntos Comerciales” a elaborar un relevamiento consolidado de restricciones en base a la información proporcionada por los distintos Subgrupos de Trabajo.
Que es conveniente que las normas a ser armonizadas, y las medidas de política comercial a ellas vinculadas, no se constituyan en barreras no arancelarias al comercio intra Mercosur.
El Consejo del Mercado Común decide:
Art.1 : Registrar la nómina de Restricciones No Arancelarias a las Importaciones y Exportaciones que figuran en los anexos I  y II respectivamente de la presente Resolución, las que deberán ser eliminadas o consideradas para su armonización en el Mercosur. Asimismo, en el Anexo I se indican las normas armonizadas y aprobadas por Grupo Mercado Común.

El proceso de armonización incluirá tanto la compatibilización general de las medidas involucradas como el eventual mantenimiento de las restricciones no arancelarias, de carácter no económico, por razones debidamente justificadas, por alguno o algunos de los Estados Parte.
Art. 2: Aprobar la propuesta de clasificación, en armonizables o eliminables, de las restricciones a las importaciones incluidas en el Anexo I. El proceso de armonización y eliminación de estas medidas deberá quedar concluido al 31/12/94.

Art.  3: Los Estados partes tomarán las medidas pertinentes en el marco de sus respectivos ordenamientos jurídicos a los efectos de asegurar el cumplimiento del proceso de armonización y eliminación de las restricciones.

Art.  4: Hasta tanto no se alcance la total armonización de las restricciones no arancelarias, los Estados Partes se comprometen a no aplicar en su comercio recíproco condiciones más restrictivas que las vigentes para el comercio interno y externo.
Art.  5. Instruir a los Subgrupos de Trabajo y a la Reunión especializada de Medio Ambiente a proceder al análisis y posterior propuesta de eliminación y armonización de las restricciones no arancelarias a las exportaciones que integran el Anexo II de la presente Resolución. Las tareas deberán ser realizadas teniendo en cuenta el plazo máximo establecido el 31/12/94-

Art.  6: Los Subgrupos de Trabajo y la Reunión Especializada de Medio Ambiente serán responsables del proceso de armonización y de formular las propuestas necesarias para ello, cuidando especialmente evitar alteraciones que desvirtúen la protección otorgada por el arancel externo común o distorsionen las condiciones de competencia intra Mercosur.
Art. 7:La nómina de restricciones no arancelarias listadas en los Anexos I y II serán revisadas, corregidas y/o modificadas cuando ello resulte por haberse detectado situaciones  nuevas o no, que así lo justifiquen.

Art. 8: El Grupo Mercado Común será responsable del control del procesamiento de eliminación y armonización de las restricciones no arancelarias.

Los Subgrupos de Trabajo mantendrán permanentemente informado al Grupo Mercado Común de las medidas nacionales adoptadas para el cumplimiento del compromiso de la eliminación y armonización de las restricciones no arancelarias de que trata la presente Resolución.
 
 
PRINCIPIOS DE POLITICA AMBIENTAL. PRESUPUESTOS MINIMOS.
 
1.1. El principio fundamental del derecho humano a gozar de un ambiente saludable y seguro, capaz de garantizar su bienestar y el desarrollo sustentable de sus actividades, mediante el cual las interferencias al ambiente no afecten a su salud, no le generen un riesgo significativo ni limiten su capacidad productiva.

 
1.2. El principio de la subsidiariedad, mediante el cual el nivel jurisdiccional más apropiado se hará cargo, de forma exclusiva o concurrente, de la formulación de la política ambiental y/o de su ejecución,  cuando así corresponda según el ordenamiento jurídico vigente y el tipo de problema ambiental, que se atienda,  la acción necesaria y el ámbito geográfico territorial singular que se desee proteger.

1.3 El principio preventivo, mediante el cual se atenderán prioritariamente y en forma integrada las causas y las fuentes de los problemas ambientales, y luego sus síntomas.

1.4 El principio precautorio, mediante el cual la ausencia de información y conocimiento científico suficientes no sean motivo para la inacción frente al peligro de daño grave o irreversible en el ambiente, en la salud y en la seguridad pública.
1.5 El principio de la equidad intergeneracional, mediante el cual se conserven para las siguientes  generaciones las mismas opciones de utilización del ambiente que las recibidas por la generación presente. 
1.6El principio de la integración de las consideraciones ambientales en el conjunto de toma de decisiones políticas, mediante el cual:
A) Se garantice su reconocimiento desde una instancia inicial y oportuna asegurando una adecuada predicción y evaluación del posible impacto ambiental de las decisiones propuestas, tomando en cuenta la relación costo – eficiencia  de las medidas sugeridas tanto en el corto como en el largo plazo;
 B) Se considere la opinión y el conocimiento científico existente sobre el diagnóstico del ambiente al ser intervenido, la disponibilidad tecnológica para prevenir, corregir y mitigar los efectos adversos al ambiente, el contexto económico y la opinión que sobre la acción propuesta tiene el público.
1.7. El principio de libre acceso a la información ambiental que administre el Estado, mediante el cual toda persona pueda obtener de la Administración la información que seleccione y que no se encuentre contemplada entre aquella determinada legalmente como reservada ; y el principio de responsabilidad del Estado de informar sobre el estado del ambiente y los posibles impactos que sobre él puedan tener las actividades humanas actuales o proyectadas.
1.8. El principio de la participación ciudadana en la gestión del ambiente, mediante el cual se reglamentará el derecho de ser consultado y la legitimación procesal en ámbito judicial o administrativo para actuar en defensa de los derechos ambientales colectivos o difusos.
1.9 . El principio de la seguridad ambiental, mediante el cual los riesgos significativos al ambiente, de las acciones actualmente en curso y de las acciones propuestas deben ser cuantificados y ponderados en relación a los beneficios que, a partir del ambiente intervenido, podrían ser obtenidos en razón de esas acciones en el largo plazo, sin descuidar los intereses de corto plazo; asimismo mediante una planificación adecuada para el tratamiento de emergencias ambientales.
1.10. El principio de solidaridad social ambiental, mediante el cual se preferencia la protección del ambiente, de la salud, y de la seguridad de los niños menores de 6 años , la de los mayores de 70 años y la de los sectores más vulnerables de la sociedad.
1.11. El principio de progresividad, mediante el cual se fijan objetivos de naturaleza ambiental para ser logrados gradualmente a través del cumplimiento de metas interinas y finales proyectadas en un cronograma temporal que facilite la adecuación correspondiente  a las actividades relacionadas con esos objetivos.
1.12. El principio de valorización económica el ambiente, y de sus recursos naturales, mediante el cual:
a) El generador de efectos degradantes del ambiente es responsable de los costos de las acciones preventivas y correctivas, pudiendo trasladar esos valores a los precios de los bienes o servicios producidos por él, sin perjuicio de la responsabilidad civil y penal que le cabe por daño ambiental consumado en violación del derecho vigente.
b) El usuario de bienes y servicios pague la totalidad de los costos que envuelva la producción de éstos, incluyendo el uso y renovación de los recursos naturales, la adecuada disposición final de los residuos y la preservación de la capacidad de caraga del ambiente intervenido.
c) Los factores ambientales, incluidos los recursos naturales, deben ser considerados en la elaboración de las cuentas patrimoniales del Estado.
d) En los términos de la negociación que se promueva, el Estado Nacional podrá compensar deudas de las Provincias por obras de significativa importancia a favor de la Naturaleza.
1.13. El principio de la responsabilidad civil ambiental, mediante el cual se garantizan sistemas jurídicos de indemnización a los afectados en su salud y en su propiedad por daños provocados a través del ambiente.
1.14. El principio de la conservación de la diversidad biológica, mediante el cual se garantiza a perpetuidad la diversidad genética, de las especies y de los ecosistemas, manteniendo los procesos esenciales y el uso sostenible de los recursos.
1.15. El principio de la preservación de la estabilidad climática, mediante el cual se reconoce la importancia delimitar, cuando corresponda, la emisión de gases con efecto de invernadero, y de realizar investigaciones y Monitoreo sobre el comportamiento climático y sus efectos adversos en la salud, en la propiedad y en el ambiente, y de adoptar medidas que mitiguen esos efectos
1.16. El principio de restricción nuclear, mediante el cual no se instalarán usinas nucleares sin autorización de las Provincias en que se localicen, sin estudios de riesgos e impacto ambiental y sin informes económicos comparativos de costo- beneficio con energías alternativas.
1.17. El principio de especialidad de fondo ambiental, es de cada parte signataria integrado por tributos, sanciones, o precios de permisos y licencias o concesiones cuyo único destino será el financiamiento de actividades de tutela y recuperación ambientales.
 
En cuanto a los efectos transfronterizos de actividades económicas, manejo de recursos naturales o ecosistemas compartidos, la Nación y las Provincias adoptarán gradualmente en sus actos legislativos o administrativos, así como en la elaboración de programas, proyectos, medidas o procedimientos los siguientes principios rectores:
1.1. El principio de la utilización razonable y equitativa de los recursos naturales y de ecosistemas compartidos.
2.2.  El principio de la responsabilidad del Estado y de los particulares cuando corresponda, respecto de la predicción de los efectos ambientales adversos transfronterizos de importancia significativa de su propio accionar.
2.3. El principio de la responsabilidad del Estado, y de los particulares cuando corresponda, en la corrección y en la mitigación de los riesgos o de los efectos adversos transfronterizos de sus propias acciones y de las indemnizaciones correspondientes.
2.4. El principio de la responsabilidad común pero diferenciada frente a problemas ambientales de repercusión nacional, tales como el dela contaminación del aire, del agua, y del suelo, la desertificación, la deforestación de bosques naturales, la extinción de especies, etc.
2.5. El principio de la cooperación entre partes para:
a) la preservación del uso equitativo y el uso óptimo de los recursos naturales y de los ecosistemas compartidos.
b) para la predicción y prevención de efectos ambientales adversos transfronterizos de las acciones propuestas,
c)Para la adopción de medidas de mitigación o corrección de efectos ambientales adversos transfronterizos;
d) Para el intercambio oportuno de información relevante sobre los recursos naturales y ecosistemas compartidos incluyendo el uso que de ellos se realice,
e)  Para la realización de acciones de monitoreo e investigación.
f) Para el tratamiento de emergencias ambientales con efectos transfronterizos.
 
2.6. El principio de la notificación previa a los Estados, signatarios potencialmente afectados de :
a) a)       acciones propuestas que puedan tener un efecto significativo ambiental transfronterizo,
b) b)       acciones propuestas con posibles riesgos o efectos ambientales adversos en relación a recursos naturales y ecosistemas compartidos.
2.7. El principio de tratamiento equitativo a las persona radicadas más allá de las fronteras jurisdiccionales y afectadas por acciones propias que generen riesgos o efectos ambientales adversos transfronterizos.
2.8 El principio de solidaridad en ocasión de emergencias ambientales.
 
 
DOCTRINA:
 
La preservación del Medio Ambiente, el federalismo y la integración.
[1]
 

Toda acción sobre el medio ambiente incide en el mismo, provocando un daño.

Como el ambiente es limitado y agotable,  “ la reposición de las cosas al estado anterior suele ser difícil, antieconómica o imposible, es necesario entonces, incurrir  en el menor impacto posible sobre el ambiente, es decir, actuar con precaución.

Como el ambiente es uno, sus elementos están relacionados e integrados entre sí, el daño que se provoque a un Estado, afectará a otro, transcurrido cierto tiempo. El viejo principio del derecho romano “ sic utere tuo alienum non laedas”, encuentra forma actual en el de la buena vecindad ecológica.

Argentina se encuentra comprometida internacionalmente por la firma del Tratado de Asunción

Está en condiciones de contar con un standard mínimo legislativo a los efectos de la integración y de hacerse responsable del cumplimiento de las normas del Mercosur, sin estar en condiciones de excusarse de acoger una norma supranacional, por considerarse de orden interno, en virtud de:
- El Art. 41 de la Constitución Nacional ( Ley nacional).

· -          Los Arts. 31 y 75  inciso 22 y 24 ( Tratados).

· -          Los  fallos de la Corte Suprema ( el derecho de los Tratados es superior jerárquicamente a cualquier norma interna que lo contraríe).

De no ser así no tendrían seguridad quienes contratan con los países del Mercosur.

El Tratado de Asunción deberá aplicarse independientemente de la forma unitaria o federal de los Estados.

Argentina conforme su Constitución adopta la forma de gobierno republicana federal ( Art. 1).

Utilizando un concepto de Alberdi, el régimen federativo argentino es una mixtura de central y provincial. El pleno respeto por las autonomías provinciales es una característica de la forma federal.

Las provincias no ejercen el poder delegado a la Nación ( Art. 126 de la Constitución Nacional),  consecuentemente, conservan todo el poder no delegado a la misma ( Art. 121, Constitución Nacional) y les corresponde el dominio originario de los recursos naturales existentes en su territorio ( Art. 124, Constitución Nacional).

Se advierten dos niveles determinados en la estructura constitucional argentina: El federal y el provincial.

El “ Federalismo” es una forma de Estado, no un fin en sí mismo. Lo “ sustancial” que cada Nación persigue ( prescindiendo o a pesar de las cuestiones formales), son ideales coincidentes. 

En el caso de un  Estado Federal, para que pueda permanecer y conservarse como tal, debe permanecer y conservarse como tal, debe mantenerse un equilibrio dinámico entre la Nación y las Provincias( a fin de que tanto, uno como otro, puedan adaptarse a circunstancias siempre cambiantes) y conseguir así los objetivos nacionales.

Sin reglas jurídicas estables, la sola idea de integración regional aparece como ilusoria.

La Unión Europea constituye la experiencia más importante en regionalización. Los países integrantes de la Unión  han adherido a un sistema jurídico supraconstitucional y supranacional.

Las Directivas comunitarias son superiores jerárquicamente a las Constituciones nacionales, y es labor de cada Estado (que ha decidido voluntariamente ingresar en la Unión), recaudador su organización administrativa y su derecho interno (equilibrio dinámico), a fin de cumplir con la normativa comunitaria.

 
JORNADAS Y CONGRESOS.
[2]
 
El 24 y 25 de Abril de 1997 se desarrolló el Congreso Internacional de Derecho de Daños organizado por la Asociación de Abogados de Buenos Aires, que sesionó en la Facultad de Derecho de la Universidad de Buenos Aires.
La Comisión número Cuatro de dicho Congreso trató la problemática de los derechos ambientales en el ámbito del Mercosur. La misma extrajo como conclusiones, las que se detallan a continuación:
1) 1)       Atender a las particulares características del Derecho Ambiental en función de la especial trascendencia del bien jurídico tutelado y el reconocimiento de un derecho subjetivo a los habitantes de los países signatarios a un medio ambiente sano y equilibrado.
2) 2)       Insistir en la necesidad de armonizar las políticas y legislaciones sobre medio ambiente de los países signatarios del Mercosur, aumentando el nivel de protección consagrado en las legislaciones nacionales, en el marco de un desarrollo sustentable.
3) 3)       Remarcar la importancia de las acciones preventivas en el daño ambiental específicamente a cargo del Estado, dirigidas a evitar, reducir, minimizar sus riesgos, a través de normas que regulen la actividad industrial y la implementación de un control eficaz.
4) 4)       Consagrar en la región del Mercosur un sistema de reparación de daños sobre bases objetivas.
5) 5)       Extender la aplicación a todos los países del Convenio de Basilea de 1989, sobre Control de Movimientos Transfronterizos de los Desechos Peligrosos y su eliminación.
6) 6)       Mejorar las estructuras jurídicas del Mercosur, contemplando la conveniencia y necesidad de la creación de una órgano jurisdiccional transnacional.
 
EL MEDIO AMBIENTE EN EL MERCOSUR
[3]
 
El Mercosur a través de los postulados del Tratado de Asunción establece que la integración ampliará “ las actuales dimensiones de los mercados nacionales” de los cuatro países, lo que constituye una “ condición fundamental para acelerar los procesos de desarrollo económico con justicia social” de los Estados parte. Además agrega que “ ese objetivo debía ser alcanzado mediante el más eficaz aprovechamiento de los recursos disponibles y la preservación del ambiente”.
La importancia radical del problema ambiental radica en el proceso de integración.
El fenómeno de la integración medido en términos de intercambio económico, así como de producción agrícola- ganadera, industrial y energética, implican una aceleración de las acciones implementadas en pro de esos objetivos.
La mayor demanda de servicios de transporte, lo cual conlleva mayor consumo de energía, construcciones de rutas, caminos, carreteras, canales navegables, y puertos, tendrán al menos en forma potencial, un significativo impacto ambiental.
El Mercosur debe dar rápida respuesta a la triste realidad que muestran la contaminación del aire, y el riesgo de emisiones radioactivas a las que en forma inminente, el Mercosur deberá darle rápida respuesta, ya sea en términos legislativos como punitivos.
En materia de antecedentes cabe consignar que ya a fines de los años 70, comenzaron a realizarse estudios para determinar los efectos que en el medio ambiente, tendrían los países al aumentar los niveles de su comercio exterior.
En tal sentido, la Conferencia Mundial de Estocolmo de 1972, fue un hito de significativa envergadura. Asimismo, en los 80, se avanzó sustancialmente, analizándose las relaciones que se establecían entre el crecimiento de la economía y la liberalización comercial por una parte y el cambio de uso de los recursos naturales y calidad ambiental por la otra.
Sin perjuicio de los iniciales avances experimentales en la materia dentro de la Unión Europea cabe consignar la importancia de las reflexiones que realizó el GATT, en el seno del grupo de Trabajo  en Comercio y Ambiente, a las que suscribieron posteriormente, el Tratado Norteamericano de Libre Comercio ( NAFTA) en 1991 y simultáneamente el Mercosur, creado por el Tratado de Asunción en el mismo año.
La relación comercio- medio ambiente- crecimiento económico que en principio sólo tendría en común sus extremos requiere, que hoy por hoy los mismos, se canalicen a través del medio ambiente
Sostiene el Dr. César Daniel Gonzalez que Respecto al derecho a un medio ambiente sano, es una necesidad imperiosa que se realice un comprometido proceso de armonización legislativa y una coherente y sistemática internalización, en cada uno de los Estados miembros del Mercosur, de todas las normas que sobre el medio ambiente se generen en dicho ámbito.
Producido ello podrá ponerse entonces en las manos de un auténtico Poder Judicial Comunitario, las problemáticas que se susciten respecto de los particulares damnificados, habitantes de los Estados Parte del Mercosur, en lo que se refiere a la violación del derecho a gozar de un medio ambiente sano, no sólo en las actuales condiciones sino también para las futuras generaciones.

 
MERCOSUR Y MEDIO AMBIENTE: PROBLEMAS Y PERSPECTIVAS.
[4]
 
Los Hombres del Gobierno y quienes impulsan su accionar, parecen una manada de elefantes yendo hacia el suicidio, porque el daño ambiental, es un problema de todos.
El Dr. Roberto M. Lopez Cabana y el Dr. Atilio A. Alterini señalan que la imperiosa necesidad de proteger al ambiente ha generado la vigencia de dos modelos básicos de acción: el intervencionista, de carácter público y el neoliberal

En el criterio intervencionista es frecuente la adopción de medidas de prevención, consistentes en la regulación de la actividad que puede llegar a ser prohibida. Es también utilizable el régimen de premios y castigos.
Conforme al modelo neoliberal se toma en cuenta la propia responsabilidad de la empresa, que razonablemente ha de atender la opinión del público: cuando hay reclamo generalizado de la comunidad el empresario puede evitar la contaminación. Pero, sin embargo, como la producción limpia suele ser más onerosa muchas veces el propio público prefiere- electricidad más barata a aire más puro 
Desde el enfoque economicista se proclamará que es preciso reducir al máximo el costo comercial, despreocupándose del costo social.
El mensaje será contamine y no pague, claro que este es un criterio individualista que se condice con las actuales expectativas de la comunidad respecto de la calidad de vida.
Otro punto de vista se dirige al depradador proclamando contamine y pague. Se impone un costo social, que puede resultar de tributos diferenciales aplicables a quien no respeta al ambiente o de la exención de ellos para quien los resguarda, o de la indemnización impuesta a quien causa daños Esa línea de ideas pasa por alto la noción esencial de prevención.
Principio 16 de Eco 92 asume “ el criterio de que el que contamina debe, en principio cargar con los costes de la contaminación, pero el Principio 15 recomienda “ aplicar ampliamente el criterio de precaución”.
Como alternativa se ofrece el modelo ético de justicia, que enaltece esa prevención, en orden a respetar exigencias de calidad de vida, cuyo lema es no contamine.
En los países con economías en vías de desarrollo el discurso ético suele tropezarse con la crudeza de la realidad.
La preocupación de los gobiernos por mantener bajos los índices del costo de vida desalienta los buenos propósitos de quienes pretenden prevenir la degradación del ambiente con arbitrios que inciden en los costos.
Así, pasan por alto que, en términos macroeconómicos , la asunción de costos de prevención suele ser menos onerosa que las consecuencias derivadas de los daños ecológicos.
Un criterio clasificador de los bienes ambientales, inspiradas en el art. 191 de la Constitución del Estado de San Pablo distingue el medio ambiente natural, el medio ambiente cultural y el medio ambiente artificial.
La protección de los bienes ambientales de la primera de esas categorías tiene abundante  regulación en ámbito del Mercosur .
El Tratado de Asunción expresa en su Preámbulo el propósito de los países miembros de lograr “ el más eficaz  aprovechamiento de los recursos disponibles” y la “ preservación del medio ambiente”.
El Mercosur denota  su sesgo axiológico, al privilegiar a la persona, su seguridad, su vida, y a la moral, frente  a las conveniencias del comercio.
Una legislación inicua que, por ejemplo, fuera insensible a la degradación del ambiente, haría posible una producción sucia, con costos menores, pero dejaría de lados elementales reclamos éticos, como los proclamados en el normativa del Mercosur.
Cada uno de los países integrantes del Mercosur contienen en su Constitución principios referentes a la protección del Derecho ambiental.

Argentina, en el Art. 41 de la Constitución Nacional.
En Brasil, la Constitución de 1992 declara que “ todos tienen derecho a un medio ambiente ecológicamente equilibrado” impone el “ estudio previo de impacto ambiental” permite controlar la producción mediante “ técnicas, métodos o sustancias que comporten riesgo para la vida, la calidad de vida o el medio ambiente” y consagra la obligación de reparar los daños causados.
En Paraguay  la Constitución de 1992, declara que “ toda persona tiene derecho a habitar en un ambiente sano y ecológicamente equilibrado”, considerando como “ objetivos prioritarios de interés social la preservación, la conservación, la recomposición y el mejoramiento del ambiente”, y dispone la regulación por la ley de “ las actividades susceptibles de producir alteración ambiental”, la autoriza a “ restringir o prohibir aquellas que califique peligrosas” y establece asimismo que “ todo daño al ambiente importará la obligación de recomponer e indemnizar”.
En Uruguay, la Constitución de 1967 no contiene normas expresas referidas al ambiente pero su protección resulta de la interpretación armónica  de determinados artículos.
La reacción del sistema ante el daño ambiental, conforme a las constituciones de Argentina, Paraguay, consiste en la obligación de recomponer y, conforme a la Constitución Brasileña, en la obligación.
 
CIUDAD AUTONOMA DE BUENOS AIRES Y MERCOSUR.
[5]
 
La Ciudad de Buenos Aires juntamente con otras capitales del Mercosur puede conformar una suerte de “ Corredor megaurbano”, que oriente el desarrollo humano conjunto de la región en las mencionadas áreas y expanda con fuerza centrípeta los logros hacia las áreas menos desarrolladas.
También puede jugar un rol fundamental en el auspicio y la promoción de la pequeña y mediana industria desde la óptica local insertándolas en el Mercosur como expresión regional.
Las ventajas competitivas de estas ciudades se basan fundamentalmente en la capacidad y la especialización. La Ciudad de Buenos Aires en este aspecto puede desempeñar un papel eficaz en lo concerniente al desarrollo de los recursos humanos altamente calificados.
La Ciudad de Buenos Aires, en una primera fase, un centro de información y administración de recursos humanos y naturales, para impulsar el paso a una segunda fase que en el presente se manifiesta con una destacada producción y comercialización de los productos que demande el mercado regional y en el futuro se patentiza con una real y amplia integración social, económica y cultural.
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