EL PROYECTO GENOMA HUMANO Y SU RELACION CON EL DERECHO
 
I) INTRODUCCIÓN:
 
El motivo de la presente investigación es tratar de acercarnos a un tema de reciente desarrollo, al menos en nuestro país y otros de América Latina, ya que en Estados Unidos y varios países de Europa como Francia e Italia vienen estudiando el tema desde 1990 aproximadamente.
Nos interesa ahondar en lo relativo a la problemática planteada por el llamado: “Proyecto Genoma Humano”, no tanto en lo concerniente a los aspectos puramente médicos o científicos del tema sino en lo relativo a los problemas de carácter jurídico que los avances en las investigaciones en el campo de la ingeniería genética conllevan y cuya solución y regulación es hasta el momento prácticamente inexistente.
En el comienzo de la investigación brindaremos una breve noción del tema desde el punto de vista médico a fin de poder comprender cabalmente la problemática que plantea y de conceptualizar una serie de términos implicados en la misma (por ejemplo, señalaremos que se entiende por Genoma); para ello utilizaremos definiciones de los conceptos que consideramos más relevantes y que creemos que podrían dar a equívocos de no ser aclarados de manera inicial.
Indicaremos cuáles fueron los orígenes del Proyecto Genoma Humano y, fundamentalmente, nos detendremos en los aspectos negativos que éste plantea a fin de detectar y profundizar su influencia en temas jurídicos tales como el derecho a la intimidad y a la igualdad (o derecho de los individuos a no ser objeto de discriminaciones arbitrarias).
Haremos también un breve recorrido por lo que dimos en llamar los “Aspectos Positivos” del tema que son los que motivan a médicos y, especialmente, científicos a seguir adelante con ésta labor.
Finalmente abordaremos aquellos puntos que consideramos que, justamente por afectar los derechos mencionados, deben ser regulados y reseñaremos las pocas normas legales que hasta el momento fueron surgiendo frene a tal problemática.
II) PLANTEO DEL PROBLEMA:
 
Cómo influye en el derecho a la intimidad y a la igualdad o no discriminación la difusión de la información acerca de los individuos obtenida a través de la realización de exámenes genéticos.
 
 
III) HIPÓTESIS:
 
La difusión de la información que puede obtenerse a través del sometimiento de los individuos a la realización de estudios genéticos afecta de manera negativa sus vidas, vulnerando sus derechos a la intimidad e igualdad, lo cual les acarrea consecuencias desfavorables en los distintos ámbitos en los que ellos se desarrollan y manejan cotidianamente.
 
 
IV) CARACTERÍSTICAS DE LA INVESTIGACIÓN:
 
La presente investigación es principalmente de tipo exploratoria ya que intenta familiarizarnos con un tema poco estudiado y conocido aún en nuestro país, debido a su reciente auge a nivel mundial.
También es, en cierta manera, descriptiva ya que intentamos analizar brevemente cómo se manifiesta en la realidad el tema elegido, a fin de realizar la contrastación de nuestra hipótesis.
En cuanto a las definiciones que utilizamos para aclarar el tema, consideramos las reglas a las que las mismas deben responder para ser realmente útiles y lograr su finalidad, por ejemplo, tratamos de que sean claras, de que indiquen cuales son los aspectos esenciales de la especie a definir, de que no sean circulares y de que no sean amplias en exceso.
En lo relativo al ámbito temporal, investigamos y recabamos datos prácticamente a medida en que se van desarrollando los hechos (ya que se trata de un tema cuya investigación, a nivel mundial, se está llevando a cabo en la actualidad). Igualmente consideramos, por supuesto, los datos obtenidos desde 1990, año en el cual comenzaron a desarrollarse seriamente estudios relativos al área que elegimos. Por todo ello, consideramos que sería una investigación de tipo prospectiva.
 
 
V) OBJETIVOS PROPUESTOS:
·  
·           Con la presente investigación nos proponemos ampliar nuestros conocimientos sobre un tema que nos pareció interesante desde el punto de vista de las consecuencias jurídicas que podría conllevar y que aún están reguladas en muy escasa medida (incluso o nivel mundial) dado que se trata de un área relativamente nueva, al menos en lo concerniente a nuestro país y, en general a toda América Latina ( ya que en otras partes del mundo, cuenta con investigaciones y avances, especialmente en lo relativo a sus aspectos científicos, desde hace más de una década).
·           Nos proponemos conocer, entonces, las implicancias jurídicas que trae aparejada la implementación práctica del Proyecto Genoma Humano y, concretamente, las ventajas y desventajas que acarrearía la utilización de los datos obtenidos a través del estudio del mismo en los distintos ámbitos en los que se puede acceder a ellos. 
·           Centralizarnos concretamente en los aspectos negativos de la difusión de la información obtenida a través del sometimiento de los individuos a la realización de estudios genéticos (ya que las ventajas derivadas de los mismos revisten gran importancia pero, especialmente, en lo referido al campo de la salud).
·           Enfocar el tema de los derechos a  la intimidad y a la no discriminación y trasladar a la órbita de los mismos los conocimientos obtenidos a lo largo de la presente investigación a fin de comprobar si la respuesta tentativa que elaboramos al problema que optamos por plantear (es decir, nuestra hipótesis) resulta verdadera o no.
 
 
VI- MARCO TEÓRICO:
 
En ésta etapa del trabajo haremos un breve recorrido por el campo de la medicina a fin de conceptualizar una serie de términos que consideramos esenciales a los fines de la comprensión del tema que investigamos y estudiamos.
Reseñamos todo lo relativo al origen del Proyecto Genoma Humano y al desarrollo del mismo a lo largo de éstos primeros años dedicados a su estudio, pero principalmente en aquéllas áreas que involucran cuestiones jurídicas y que podrían llegar a plantear contiendas judiciales.
También aquí desarrollaremos las nociones de los derechos aludidos en los objetivos y en la introducción del trabajo, o sea, el derecho a la intimidad y el derecho a no sufrir discriminaciones (arbitraria).
 
 
1) 1)       GLOSARIO:
 
Genoma:  Es una palabra que fue creada en 1920 para referirse a la serie de cromosomas de base de un organismo, es decir, la suma y el total de sus genes. 
Hay gran cantidad de conceptos sobre el mismo que lo analizan teniendo en cuenta distintas características y creemos que una de los más simples es la que lo conceptualiza como “el material genético total presente en una célula o en un organismo”.
[1]
Cada gen tiene entre 10.000 y 2 millones de pares de bases.
 
Bases: Son los componentes químicos del ADN (ácido desoxirribonucleico), como por ejemplo las pirimidinas, timina, guaninas, etc.
 
Genes: Son cada uno de las partículas que están dispuestas en un orden fijo a lo largo de los cromosomas y que determinan la aparición de los caracteres hereditarios. El conjunto de éstos genes conforma el genoma de un individuo. Los genes acarrean la información necesaria para hacer todas las proteínas requeridas por el organismo y que determinan, entre otras cosas, como es el estado del mismo, como está el metabolismo de los individuos y en su lucha contra infecciones y, a veces, hasta como un individuo se comporta.
 
Genoma Humano: Es el código maestro que establece que es el ser humano, que determina y define los límites de nuestra existencia como especie y está compuesto de moléculas de ADN.
El genoma humano tiene entre 50.000 y 100.000 genes distribuidos entre los 23 pares de cromosomas de la célula.
 
Genética: Es la parte de la biología que trata de la herencia y de todo lo relacionado con ella. La ingeniería genética abarca las técnicas de manipulación del genoma.
 
Código Genético: Es la impresión, del tipo de la impresión digital, que se posee desde el momento mismo de la generación de un ser.
 
Genotipo: Es la constitución genética de cada individuo.
 
Ambiente: Es todo lo relacionado con el individuo y su entorno que no puede ser incluido en un genotipo.
 
Ingeniería Genética: Es la totalidad de las técnicas dirigidas a alterar a modificar el caudal hereditario de alguna especie para desarrollar experimentaciones, o sea, para lograr un individuo con características hasta entonces inexistentes en la especie.
 
2) QUÉ ES EL PROYECTO GENOMA HUMANO?

 
El Proyecto Genoma Humano es un programa internacional de búsqueda de datos diseñado para construir un mapa genético y físico detallado del ser humano que permita determinar la secuencia completa del ADN de los individuos.
En éste proyecto, mundialmente conocido como HUGO, trabajan 1100 biólogos, científicos y técnicos informáticos de 16 laboratorios de 16 países cuyo objetivo es establecer la secuencia química que constituye en ADN en cada célula del cuerpo humano.
 
 
3) ORÍGENES DEL PROYECTO:
 
El Proyecto Genoma Humano comenzó a gestarse aproximadamente en 1990 y constituyó un emprendimiento coordinado por el Departamento de Energía de los Estados Unidos y de los Institutos Nacionales de Salud de tal país.
Se originó concretamente en la Universidad de Santa Cruz, California, en el aludido año y fue desde allí desde donde se extendió el interés despertado por el tema a países desarrollados como Francia, Italia, Japón y Rusia.
El Proyecto constituye el resultado de un esforzado trabajo de trece años (aunque, originariamente, se pensó y planificó que recién se conocería datos relevantes acerca de las investigaciones en  luego de quince).
Actualmente, y dada la velocidad con que se van enfrentando los descubrimientos que se van produciendo, se espera que el mismo quede totalmente completo para el año 2003.
Con el Proyecto Genoma Humano, para el cual cabe señalar que se destinaron inicialmente tres billones de dólares, se estima que podrán determinarse los 100.000 o más genes humanos y la secuencia de tres billones de moléculas de ADN.
Hoy en día (y casi tres años antes de lo planificado en un principio), casi la totalidad de las letras que constituyen el Genoma Humano han sido desentrañadas y se encuentran disponibles en Internet para que los científicos de todo el mundo utilicen los conocimientos que se van obteniendo día a día y aporten datos que consideren relevantes.
La rápida obtención de respuestas a los interrogantes que va planteando el tema se debe, en gran medida, a la “competencia” que se entabló en Estados Unidos entre la empresa privada Celera Genomics, conducida por Craig Venter que, en los umbrales de la investigación anunció que le ganaría al proyecto público llevado adelante por Francis Collins y su equipo del Instituto Nacional de Investigaciones del Genoma Humano.
Cabe señalar que cuando surgió el tema del Genoma Humano, Venter era uno de los científicos que trabajaba para el Dr. Collins hasta que, en 1994, abrió un centro privado para competir con el consorcio público.
Ante el comentado panorama, éste último decidió dejar de lado la doble verificación que realizaba de todos los datos que se iban descubriendo con la intención de acelerar el proceso de investigación y llegar rápidamente a la obtención de resultados lo más concretos posible.
Todo éste conflicto se desató a pesar de que, inicialmente, las dos empresas estuvieron trabajando conjuntamente a tal punto que hasta llegaron a formalizar su relación con la firma de un “Memorandum de Entendimiento” con el fin de coordinar sus investigaciones y realizar toda la actividad técnica relacionada con el Genoma Humano.
A pesar de la ruptura de la comentada relación entre las dos empresas, antes de que la misma fuera ya un hecho se publicó, allá por 1995, un informe conteniendo los resultados obtenidos en los cinco primeros años de trabajo.
 
 
4) OBJETIVOS DEL PROYECTO GENOMA HUMANO:
 
· Las principales metas que persigue éste Proyecto son:
·           Identificar la mayor cantidad posible de los 30.000 genes que componen el ADN humano.
·           Determinar la secuencia de los tres billones de bases químicas que lo constituyen.
·           Almacenar la información obtenida en bases de datos que permitan su consulta.
·           Desarrollar tecnologías de secuenciamiento de datos más eficientes y rápidas.
·           Desarrollar las herramientas necesaria para completar el análisis de los datos obtenidos.
·           Receptar y dar solución a las implicancias del tema en los ámbitos ético, legal y social.
 
De lo que se trata es, en resumidas cuentas, de obtener un conocimiento básico de la dotación genética humana completa (información que se halla en todas las células del cuerpo, codificada en el ADN).
Se trata de identificar todos los genes del núcleo de la célula humana, establecer el lugar que ocupan en los cromosomas del núcleo y determinar mediante su secuenciación la información genética codificada por el orden de las sub-unidades químicas del ADN.
El Proyecto Genoma Humano “tiene por objeto la descripción de un libro biológico del ser humano o, dicho de otro modo, la construcción de un mapa genético humano completo, lo que se logrará mediante la secuenciación que el mismo lleva adelante”.
[2]
A traves del conocimiento del Genoma Humano se espera también lograr encontrar la cura de distintas enfermedades (éste punto será ampliado al tratar los aspectos positivos del mismo).
 
 
5) PROCEDIMIENTO DE ANÁLISIS DE LOS DATOS GENÉTICOS:
 
Para conocer el genoma humano, los científicos leen, mediante complejos artilugios denominados secuenciadores de ADN, las distintas letras o bases que forman los distintos genes.
Si bien sólo existen cuatro letras en el genoma (A de adenina, C de citosina, G de duanina y T de timina), esto no significa que sea un trabajo simple y rápido: basta recordar que son 3.200 los millones de éstas letras que conforman el ADN de cada ser humano.
Pero aún así, debe tenerse en cuenta que el secuenciamiento del ADN es sólo el comienzo hacia la comprensión de la especificidad de la especie humana.
Tenemos alrededor de 100.000 genes en cada una de nuestras células. Cada gen envía sus instrucciones a la célula en forma de mensaje químico, de éste modo, le ordena fabricar diversas proteínas: encimas, hormonas, anticuerpos y otras.
Luego de terminado de leer el genoma queda un trabajo por hacer: hay que comenzar a describir todas las proteínas del organismo humano, es decir el proteoma; una vez decodificado el proteoma hay que ver cómo interactuan entre sí las distintas proteínas.
Hasta ahora, se ha descubierto el texto pero todavía falta comprender la sintaxis de la genética, o sea, saber cómo se armonizan los genes humanos.
 
 
6) ASPECTOS POSITIVOS DEL PROYECTO GENOMA HUMANO:
 
El estudio del Genoma Humano se desarrolla teniendo en cuenta los beneficios que los avances de la ciencia y tecnología pueden aportar a las vidas de los individuos y se lo considera importante a punto tal de proyectárselo como patrimonio de la humanidad.
Si bien en ésta investigación nos centramos en los aspectos negativos que surgen como consecuencia de los estudios que se realizan y que se harán en la práctica cuando se utilice la información genética de las personas en distintos ámbitos, creemos importante destacar aunque sea de modo resumido algunos de los beneficios que todos éstos esfuerzos aportan.
Entre los aspectos positivos por los cuales se puso en marcha el Proyecto Genoma Humano, y en pos de los cuales siguen adelante las investigaciones sobre el tema en distintas partes del mundo, cabe destacar:
1- 1-       El logro de encontrar para enfermedades aún incurables como el SIDA, el cáncer, la hepatitis B, etc., a través de la individualización y temprana detección de las causas de éstos y otros males.
2- 2-       La posibilidad de prevenir la aparición de enfermedades tal como las conocemos en la actualidad.
3- 3-       La detección prácticamente inmediata de enfermedades genéticas.
4- 4-       La posibilidad de determinación de la mayor o menor predisposición de una persona a contraer, por ejemplo, diabetes o ciertos tipos de cáncer.
5- 5-       Contribuye a facilitar la determinación de paternidades y a desentrañar la identidad de las víctimas de distintos crímenes.
6- 6-       Permitirá desarrollar diversas alternativas para el tratamiento de enfermedades graves teniendo en cuenta las características particulares de cada paciente con miras a lograr su curación, con especial interés en lo que respecta, por ejemplo, a las de origen hereditario que, en la actualidad, no poseen terapias adecuadas.
7- 7-       El conocimiento de la raíz genética de las enfermedades hereditarias aportará una herramienta útil para determinar el efecto de los medicamentos y de distintos tratamientos como por ejemplo la quimioterapia, que no producen el mismo efecto en todos los individuos debido, en gran medida, a condicionamientos de origen genético.
8- 8-       Ya se han identificado genes asociados con algunas enfermedades hereditaria como la distrofia muscular, la fibrosis quística y la enfermedad de Huntington.
9- 9-       Cabe la posibilidad de que, ante el descubrimiento de genes enfermos en embriones y terapias génicas mediante, se logre el nacimiento de bebés libres de tales enfermedades.
10- 10-   Ante la detección de genes enfermos en personas adultas, puede ser también posible su reemplazo por genes sanos evitando así directamente las enfermedades antes de que se desencadenen.
 
“El conocimiento de la identidad genética permitirá, en lo concerniente a la vida privada, establecer donde se debe vivir, que se debe consumir, a que enfermedades se es propenso, etc. Podrán saberse características de las personas tales como el nivel de inteligencia o la propensión a la calvicie ya que todas vienen grabadas de alguna manera en el código genético”.
[3]
Hasta hay científicos que sostienen que con la publicación detallada del mapa del Genoma Humano la expectativa de vida de los individuos podría aumentar, especialmente en el caso de los países desarrollados, más de diez años, es decir, hasta los noventa años de edad.
 
Si bien consideramos que todos los beneficios señalados son de una importancia vital tanto para el presente de la humanidad como para su futuro, creemos que justamente por ello y por lo delicado del tema, es necesario establecer pautas humanitarias, jurídicas y especialmente éticas de manera de circunscribir el campo de las investigaciones y las prácticas que se vayan realizando conforme a las mismas (y que, desde hace ya unos años se utilizan, por ejemplo, en Estados Unidos) para evitar las consecuencias negativas que derivan de todo esto y que, para corroborar nuestra hipótesis, analizamos a continuación.

 
 
7) RELACION ENTRE EL DERECHO A LA INTIMIDAD Y A LA IGUALDAD O NO DISCRIMINACIÓN Y EL TEMA EN ANÁLISIS: 

 

Si bien las consecuencias desfavorables que plantea la lectura del mapa genético humano (tal la terminología empleada) son múltiples y la mayoría de ellas no tienen aún soluciones conocidas concretas, nosotras nos centraremos fundamentalmente en las que atañen a los derechos que consideramos principalmente vulnerados por la difusión de los datos genéticos de los individuos a los que se va teniendo acceso en virtud de la realización de análisis y estudios en su genoma humano y que nos sirven para contrastar nuestra hipótesis, es decir, los derechos a la intimidad y a la igualdad o no discriminación.

Antes de tratar de lleno los aspectos negativos comentados consideramos importante dar una sintética noción de los puntos que creemos fundamentales en lo relativo a los mencionados derechos de los individuos a fin de hacer más clara la vinculación de los  mismos con el tema que tratamos y delimitarlos.

 

a) a)       El Derecho a la Intimidad:

El Derecho a la intimidad presupone la tutela jurídica de la vida privada y es importante a punto tal de estar receptado en el artículo 19 de la Constitución Nacional cuando establece que: “ Las acciones privadas de los hombres que de ningún modo ofendan al orden y a la moral pública ni perjudiquen a un tercero están solo reservadas a Dios y exentas de la autoridad de los magistrados...”.

Además, el artículo 1071 bis del Código Civil se refiere a éste derecho y puede ser tomado, a decir de Bidart Campos, como una reglamentación de la citada norma constitucional.

El mencionado autor
[4], hace una distinción entre intimidad y privacidad conceptualizando a la primera como una esfera personal que se halla exenta del conocimiento generalizado de terceros y a la segunda como la posibilidad irrestricta de realizar acciones privadas, que no dañen a otros, por más que se cumplan a la vista de los demás y sean conocidas por ellos.

En el caso Ponzetti de Balbín
[5], la Corte Suprema puntualizó que el derecho a la intimidad “comprende no sólo la esfera doméstica, el círculo familiar o de amistad sino otros aspectos de la personalidad espiritual o física de los individuos como la integridad corporal o la imagen y nadie puede inmiscuirse en tales áreas no destinadas a ser difundidas”.

El derecho a la intimidad se relaciona con el derecho al secreto, señala también Bidart Campos, que implica la facultad de reservarse ideas, sentimientos y, en lo que atañe concretamente a nuestra investigación, datos que la persona no desea dar a publicidad.

Los medios que sin el consentimiento de la persona interesada tienden a revelar secretos o información de su intimidad (como lo sería en el caso de éste trabajo, la difusión de los datos obtenidos mediante el análisis de su genoma) son allanamientos injustos de su fuero íntimo que no pueden emplearse ni en un procedimiento judicial con miras al descubrimiento de un delito.

Con lo cual, no nos cabe ninguna duda acerca de la confidencialidad de algo tan íntimo para las personas como es la revelación de su información genética. Teniendo en cuenta esto y en tanto no exista por parte del individuo consentimiento para su circulación, esta debe ser confidencial.

Esto demuestra la importancia que reviste el secreto de la información frente a la posibilidad de que las historias clínicas de los pacientes se encuentren en bases de datos que pueden ser leídas no solo por otros médicos sino también por los empleadores y las compañías de seguros. Entendemos que se configura una fuerte intrusión en el derecho a la intimidad de las personas que puede traducirse en un trato discriminatorio según quien disponga de la información genética.

 Por consiguiente, el establecimiento de bancos de datos genéticos, así como el almacenamiento de la información debe ser voluntaria y contar con una estricta vigilancia, de modo tal que asegure la confidencialidad de los datos obtenidos al tiempo que se garantice la imposibilidad de acceso a datos genéticos personales, de su destrucción o difusión sin el consentimiento del propietario de los mismos. Para ello se hace necesario la protección jurídica de los datos mediante la aplicación de la garantía constitucional del habeas data (art.43), incorporado con la reforma de 1994 para tratar de corregir, eliminar, actualizar los datos almacenados en los registros, o evitar que sean utilizados con una finalidad distinta de la que motivo su recolección.         

A nivel internacional el tema fue discutido en la reunión que celebrada en Bilbao, España, en 1993 que en el punto que a nosotros nos interesa dice: “La intimidad personal es patrimonio exclusivo de cada persona y debe ser inmune a cualquier intromisión. El consentimiento informado es requisito indispensable para interferir en ella. Sólo excepcionalmente y por motivos de interés general, podrá permitirse, bajo control judicial tener acceso a ella.”

 Lo expuesto hasta aquí, nos permite afirmar que la exigencia de someter a los individuos a  estudios genéticos plantea un conflicto con el derecho a la intimidad. 

Vinculando éste tema con el derecho que trataremos a continuación cabe señalar que el derecho a la intimidad se relaciona con el derecho a ser diferente que exige que a cada persona se le respete lo que tiene de distinto con respecto a las demás, ya que así se resguarda también su intimidad.

 

b) b)       Derecho a la Igualdad o No Discriminación:

 

Las discriminaciones que configuran una negación de la igualdad de los individuos son las arbitarias y la igualdad civil consiste, precisamente, en la eliminación de ese tipo de discriminaciones. Ella importa un grado suficiente de razonabilidad y justicia en el trato que se depara a los individuos aunque sin llegar al igualitarismo (ya que, como se desprende del párrafo anterior, si hay entre las personas diferencias justas que deben tomarse en cuenta para no incurrir en un trato igual para los desiguales).

El derecho de las personas a no ser discriminadas no queda vulnerado cuando se da un trato diferencial a personas que se encuentran en distintas situaciones.

Este derecho se desprende del derecho a la libertad del que gozan todos los individuos y se refiere a que todos ellos participan de una igualdad elemental de status en cuanto personas.

Aquí queremos hacer referencia a la igualdad elemental, es decir, a aquella que consiste en asegurar a todas las personas iguales derechos, para lo cual resulta de fundamental importancia que sea el Estado quien remueva los obstáculos sociales, culturales, políticos y económicos que limitan de hecho la libertad e igualdad de todos los individuos.

Las discriminaciones arbitrarias a las que nos referimos al comienzo de este punto estuvieron, a nivel constitucional, prohibidas de manera implícita pero, especialmente a partir de la reforma de 1994, el derecho constitucional se encargo de hacer explicita tal prohibición, sobre todo a través de los diversos instrumentos internacionales sobre derechos humanos a los que se les otorgo jerarquía similar a la propia Constitución Nacional, como consta en el Art. 75 inc. 22 del mencionado cuerpo legal. 

 

 

8) ASPECTOS NEGATIVOS DE LA DIFUSIÓN DE INFORMACIÓN OBTENIDA A TRAVÉS DEL ESTUDIO DEL GENOMA DE LOS INDIVIDUOS:

 

En primer lugar señalamos que la información genética obtenida puede ser utilizada de forma indebida para discriminar o estigmatizar a las personas en el momento de solicitar un empleo, una cobertura médica o un seguro de vida.

El Derecho a trabajar está expresamente consagrado en los Arts.14 y 14 bis de la Constitución Nacional. De ello se sigue que, los habitantes tienen derecho a elegir su ocupación en forma libre, pero este derecho encuentra su límite en el derecho que tiene el empleador de elegir a quién contratar.

A poco de comenzar nuestra exposición se presenta el siguiente interrogante: ¿qué busca el empleador al pretender que un aspirante a conseguir el empleo sea sometido a estudios genéticos?

Algunos podrían pensar (inclinándose por el sector empresario) que como las empresas necesitan aprovechar al máximo la fuerza de trabajo aumentando la eficiencia  al tiempo que maximizan las ganancias, es necesario que los obreros gocen de buena salud y es acá donde entra a jugar un papel fundamental la realización de dichos exámenes.
 Lo cierto es que la persona que va a solicitar un empleo lo mínimo que espera es ser contemplado por ese empleador en razón de su idoneidad para ese puesto de trabajo en igualdad de oportunidades que el resto de los aspirantes y no ser rechazado por el hecho de que en sus exámenes genéticos se evidencie una probabilidad a desarrollar un determinado tipo de incapacidad que puede llegar a manifestarse o no durante el transcurso de la relación laboral. Si los empleadores utilizaran este método de selección  ello implicaría  una discriminación fundada solo en una probabilidad 
[6].

Los resultados de los análisis genéticos si no gozan de una adecuada protección legal en cuanto a quienes pueden tener acceso a ellos, podría contribuir a la creación de grupos de discriminación que no podrían acceder a un empleo o mantenerlo, o a una cobertura médica o un seguro 
[7]. 

 También interesa conocer si el empleador puede exigir en los exámenes preocupacionales estudios de tipo genético. No puede hacerlo de un modo directo pero qué ocurre si el empleador decide no contratar, impedir la promoción o despedir a quienes se nieguen a realizárselo, ¿no es acaso una manera indirecta de obligar a los trabajadores?. Esto no hace más que agravar la situación de hipo suficiencia en la que se encuentra el trabajador frente a su empleador, que hace que se acentúe cada vez más la falta de equilibrio que existe en este tipo de relaciones.
Claro está, que el empleador puede tener motivos justificados para querer conocer el perfil genético de una persona a la hora de contratarla y saber si tiene alguna enfermedad que lo imposibilite para realizar determinadas tareas. Esto se relaciona con su idoneidad. 
Para confirmar nuestra hipótesis recurrimos, entre otras fuentes, a una serie de encuestas realizadas en Estados Unidos (donde ya se realizan, desde hace un par de años, el tipo de estudios genéticos que cuestionamos) y que pusieron de manifiesto, en uno de los casos, que de una muestra integrada por trescientas personas con un trastorno genético, más de la mitad de ellas fueron víctimas de discriminaciones laborales. En otra de las encuestas, llevada a cabo en 1995 (el mismo año que la comentada antes), pero en éste caso entre 917 personas con riego de padecer un trastorno genético, quedó acreditado que doscientas de ellas fueron discriminadas por empresas, aseguradoras y otras organizaciones que tuvieron libre acceso a la mencionada información
[8].

Justamente es en razón de datos de éste tipo y, especialmente del conocimiento que las experiencias que ellos ponen de manifiesto, que otra encuesta realizada en 1997, también en Estados Unidos, reveló que el 63% de las personas encuestadas se niegan a someterse a una prueba genética de tales características a fin de evitar el ser discriminadas laboralmente (aún cuando con tal actitud pongan en peligro su salud) u ocultan el resultado de los análisis en sus solicitudes de empleos, seguros, etc.

 

En lo relativo al tema de los contratos de seguros analizaremos en esta etapa de nuestra investigación la incidencia del avance de la genética en la celebración de los mismos.
En primer lugar, creemos conveniente dar una definición del contrato de seguro: “es un contrato oneroso en virtud del cual una de las partes (asegurador) espontáneamente asume un riesgo y cubre una necesidad eventual de la otra parte (asegurado) por el acontecimiento de un hecho determinado a una prestación apreciable en dinero, por un monto determinado o determinable, y en el que la obligación, por lo menos de una de las partes, depende de circunstancias desconocidas en su gravedad o acaecimiento.” El seguro tiene por finalidad la cobertura de un riesgo (por el asegurador) a cambio de una prima (que abona el asegurado).
En lo que hace al seguro de personas (que es lo que aquí nos interesa tratar) el asegurador lo que quiere es conocer el estado de salud del asegurado, y se logra a través de las respuestas del segundo al cuestionario que se anexa a la solicitud.
Y en este contexto nos preguntamos si es posible que  las compañías aseguradoras obliguen a quienes pretenden  contratar un seguro, a someterse a estudios genéticos para comprobar su predisposición a una determinada enfermedad.
Esto evidencia un claro conflicto de intereses entre por un lado, el asegurador que se beneficiaría al momento de seleccionar los riesgos; y por el otro, el asegurado que no quiere que esos datos sean conocidos por terceros, ya que afecta sensiblemente la esfera de su intimidad.

El hecho de que cada vez más sean las personas que tienen acceso a los resultados de las pruebas genéticas ahonda la brecha entre los futuros asegurados y las compañías de seguros, que se traduce en un conflicto de intereses que se puede exponer en los siguientes términos: “mientras los consumidores temen que las aseguradoras puedan utilizar las pruebas genéticas para negar cobertura o invadir la intimidad de la persona, las aseguradoras temen que los consumidores puedan utilizar las pruebas genéticas para prever las necesidades de cobertura y aprovecharse indebidamente del sistema de seguros”
[9].
Así el problema consiste en determinar cuál de los 2 intereses debe prevalecer al momento de juzgar si es procedente o no obligar a los asegurados a someterse a un análisis genético como requisito previo para la celebración de un contrato de seguro de vida.

Veamos los intereses que pueden tener las partes:

1. 1.       Intereses de las compañías  de seguros en la realización de exámenes genéticos:
* Las compañías aseguradoras probablemente exigirían este tipo de estudios para del seguro determinados riesgos o bien para aumentar el valor de las primas.
2. 2.       Intereses de los futuros asegurados:
* El que solicita un seguro  de vida puede no querer que su información genética sea conocida por terceras personas por temor a obtener una negativa por parte de las compañías aseguradoras.

* Minimizar  el peligro del uso indebido de los datos. Con esto se quiere expresar que el tema de la confidencialidad de los datos genéticos de una importancia tal que si esos datos son revelados a terceros (como es el caso de las compañías de seguros) sin el consentimiento expreso del que fue sometido a un examen genético podría llevar a que un determinado grupo de la población sea excluido como posible asegurado y todo porque no hay una ley que contemple el manejo, almacenamiento y disposición de la información genética contenida en los bancos de datos.
Y esto no hace mas que demostrar la preocupación a la que hacemos referencia a lo largo de nuestra investigación: los riesgos que representa la difusión de la información genética, mientras los países no se den cuenta  de la necesidad de legislar en materia de almacenamiento de datos y confidencialidad.
 
 Con los conocimientos adquiridos hasta aquí podemos sostener que en el caso de quien va a solicitar un empleo o un seguro de vida, los exámenes genéticos solo podrían ser realizados con el permiso expreso y libre por parte de quien es sometido a ellos.
Cuando los tests se usan con anterioridad a la celebración de un contrato de trabajo con el único objeto de conocer la mayor o menor predisposición genética del trabajador de  adquirir un determinado tipo de enfermedad asociado a las circunstancias de la tarea que va a desempeñar debemos distinguir dos supuestos: que el test sea voluntario y obligatorio.
En el primero de los casos, cuando es el trabajador el que decide realizarse estos exámenes no se plantea problema ético. Pero aun así es importante que los empleadores no tengan acceso a los resultados como una forma de evitar discriminaciones fundadas en una eventual incapacidad. La dificultad se evidencia cuando el test genético es obligatorio porque ello genera una posible situación de discriminación.
Existe consenso a nivel internacional acerca de la prohibición de exigir estudios genéticos como requisito previo a la contratación de un seguro de vida o de un trabajador por estas razones:
a. a.       La predisposición  a cierta enfermedad no asegura  que se manifiesten en el individuo.
b. b.       Revelar datos genéticos a otra persona puede ocasionar daños psicológicos a quien hace tal declaración e importa una intromisión en su libertad, intimidad y dignidad.
 
 

 

 

9)LEGISLACIÓN INTERNACIONAL VIGENTE EN LA MATERIA:

 

Como parte del movimiento propulsor de la bioética a nivel mundial, la UNESCO propuso recientemente una Declaración consensual tendiente a la protección del genoma humano llamada: “Declaración sobre la protección del Genoma Humano”.

La idea de la UNESCO de proponer un instrumento de tales características a la comunidad internacional se dirige justamente a la necesidad de proteger los derechos humanos, en especial cuando se trata de investigaciones y experimentación tan íntimamente relacionada con los individuos.

Su objetivo es proponer un marco de principio propicios para armonizar internacionalmente los distintos sistemas jurídicos antes de que prosperen masivamente prácticas violatorias de los derechos de los individuos o legislaciones que no tiendan a la protección del genoma humano desde el punto de vista de la bioética.

En la propuesta declaración se trata de combinar tres principios fundamentales: la dignidad de las personas, la libertad de la investigación y la solidaridad entre los individuos para la difusión de los conocimientos relativos al genoma humano.

Su principal propuesta es la de aceptación de que el mismo constituye un patrimonio común de la humanidad (es decir, un capital que ella debe proteger para las generaciones venideras).

Acerca de las finalidades de la investigación sobre el genoma humano, la declaración establece que cada persona tiene derecho a beneficiarse de los progresos de la biología y la genética humana en el respeto de su dignidad y libertad y que dichas investigaciones tienen por objeto aliviar el sufrimiento y mejorar el bienestar de la humanidad.
[10]
En cuanto a los derechos que tratamos, la mencionada declaración establece que nadie podrá ser objeto de discriminaciones fundadas en sus características genéticas y que se deberá proteger la confidencialidad respecto de terceros de los datos genéticos conservados o tratados con fines de investigación o cualquier otra finalidad.

Por otra parte, en Mayo de 1993 (concretamente entre los días 24 y 26), tuvo lugar en Bilbao, España, la “Reunión Internacional sobre el Derecho ante el Proyecto Genoma Humano” que fue precedida por otras dos del mismo tipo celebradas en Valencia en Octubre de 1988 y en Noviembre de 1990 bajo el título “ I y II Seminario sobre Cooperación Internacional para el Proyecto Genoma Humano” respectivamente.

En las mismas los puntos más destacados en cuanto a su tratamiento lo constituyeron los relativos a los aspectos éticos y a los problemas que el tema plantea en relación a los mismos.

Cabe señalar que tales encuentros eran multidisciplinarios reuniendo no sólo a científicos sino también a juristas, biólogos y religiosos.

En lo relativo a nuestra investigación, las conclusiones mas importantes a las que se llegó en tales reuniones, especialmente en el caso de la celebrada en Bilbao y en virtud de la cual se elaboró una declaración internacional, son acerca del respeto a los derechos humanos consagrados por las declaraciones y convenciones internacionales.

 Particularmente en lo referido a la intimidad y a la no discriminación de los individuos (que constituye el tema fundamental del presente trabajo), se declaró que la intimidad personal es patrimonio exclusivo de cada persona y que, entonces, deben ser inmunes a cualquier intromisión, sólo excepcionalmente y por motivos de interés general se podrá permitir (bajo un estricto control judicial) el acceso a datos sobre la misma.

En la mencionada declaración hay, además, un categórico rechazo a la utilización de los datos genéticos que puedan originar cualquier discriminación en al ámbito de las relaciones laborales, del seguro u otros.

En relación al particular cabe destacar también un artículo de la Declaración de Valencia de 1990 que señala, como principio general, que la información genética sobre un individuo debería ser revelada sólo en caso de así autorizarlo la persona o su representante legal, a manos que haya justificación legal o ética que haga innecesario tal recaudo.

En 1997, las Naciones Unidas estableció la Declaración Universal sobre el Genoma y los Derechos Humanos que expresa que: “...las investigaciones sobre el genoma humano y sus aplicaciones abren diversas perspectivas de mejora de la salud de los individuos y de toda la humanidad...”, pero, a su vez destaca que al mismo tiempo “deben respetarse plenamente la dignidad y los derechos de la persona humana, así como la prohibición de toda forma de discriminación fundada en las características genéticas”.
La declaración, en modo alguno propone la limitación de la investigación científica sino que trata de que ella no viole los derechos humanos y la dignidad de los individuos como consecuencia de sus aplicaciones.

También en el ámbito internacional existe una Declaración Ibero – Latinoamericana sobre Ética y Genética” 
[11], en la que se destaca la relevancia dada tanto al desarrollo científico (por la importancia que reviste para la humanidad todo avance en tal ámbito) como a los aspectos éticos que deben guiar las acciones de genética médica para que no se pierda el respeto a la dignidad del individuo mediante la difusión de la información sobre él obtenida sin su expreso consentimiento.

El texto de la Declaración comentada se reproduce en el anexo del presente trabajo.

En España, el Código Penal de tal país tiene ya desde 1995 un título destinado a los delitos relativos a la manipulación genética que se refiere fundamentalmente a la prohibición de toda actividad que tenga por objeto la alteración del genoma de los individuos. Sin embargo, ello parece ir en contra de la legislación vigente en la materia que permite experimentar sobre embriones y fetos incluso vivos si se los considera inviables (pero no por no ser éste el tema concreto de nuestro trabajo no ahondaremos en el mismo).

En Estados Unidos, en Febrero del 2000, el presidente Bill Clinton anunció la firma de un decreto que prohíbe al gobierno federal la utilización de los resultados de las pruebas genéticas en las decisiones para contratar, despedir o promocionar a un empleado pero, dado que el decreto se refiere al sector público, protege entonces a los empleados federales por lo que está actualmente en marcha un proyecto de ley que regule el uso de las pruebas genéticas en cualquier ámbito laboral.

Ello cerrará las lagunas que en el tema dejó el ADA (Acta de Americanos con Incapacidades) que constituye un conjunto de leyes que protegen a los asalariados de discriminaciones en sus lugares de trabajo.
[12]
Finalmente cabe señalar que, también en Estados Unidos, funciona desde el mes de Septiembre del pasado año un programa denominado ELSI 
[13] relativo a las implicancias éticas, legales y sociales del Proyecto Genoma Humano y de los avances genéticos en general, que a través de distintas áreas regula las mismas. Toma en consideración, entre otros puntos, el impacto de la información genética en la sociedad, la privacidad y confidencialidad de la misma, su uso en lo relativo al campo de los seguros y en el laboral, los problemas derivados de la mala interpretación, por la falta de conocimientos sobre el tema, que puede traer el hecho de que los datos lleguen al conocimiento público y, en especial, destaca la importancia de la adopción de las medidas necesarias para la educación (no sólo de la gente en general sino de los profesionales de distintas disciplinas) sobre el tema para evitar mayores males por no dominar a fondo su problemática.

 

 

 

 

 

10) ESTADO DE LA CUESTIÓN EN NUESTRA LEGISLACIÓN:

 

En cuanto a la realización de pruebas biológicas en general, su admisibilidad surge expresamente del artículo 253 del Código Civil que dispone que “En las acciones de filiación se admitirán toda clase de pruebas, incluso las biológicas, las que podrán ser decretadas de oficio o a pedido de parte”.

Sobre el tema, también la ley 23.511 creó el Banco de Registro de Datos Genéticos, tendiente al esclarecimiento de conflictos relativos a la filiación.

Si bien tales normas implican cierta apertura hacia un tema como el que analizamos, en realidad no se refieren concretamente a lo relativo al genoma humano pero sí se vincula con él la ley 11.044 que, en la Provincia de Buenos Aires, prescribió que: “ Toda investigación relacionada con seres humanos deberá ajustarse a criterios de respeto a su dignidad y protección de sus derechos y bienestar, y ser fundada en parámetros éticos y científicos, lo que queda en consideración de comités de ética”
[14].

En cuanto al Proyecto del Código Civil redactado en cumplimiento del decreto 685, su artículo 111 se refiere a las prácticas eugenésicas prohibiendo todas aquellas que “tiendan a la selección de genes, sexo o caracteres físicos o raciales de los seres humanos”.
En cuanto a la legislatura porteña, cabe destacar que ellos votaron durante el año 2000 una ley que prohíbe hacer pública la información genética de las personas resguardando así su derecho a la dignidad, identidad e integridad y resaltando que nadie podrá ser objeto de discriminaciones fundadas en su genoma.

El mencionado proyecto fue sancionado el 27 de junio del 2000 y la ley (cuyo texto se reproduce en el anexo de éste trabajo) se publicó en el Boletín Oficial Nº 995 del 31 de Julio del 2000.

 

VII) CONCLUSIÓN:

 

Si bien desde el inicio de ésta investigación el tema nos despertaba gran curiosidad, en realidad no conocíamos prácticamente nada sobre el mismo y creemos que por ello fue que nos resultó bastante difícil su comprensión desde el punto de vista de los aspectos médicos pero no así en lo relativo a las consecuencias que podían derivar de la realización de estudios y análisis sobre el genoma de los individuos y los problemas jurídicos que una desmedida difusión de los resultados de los mismos podía ocasionar.

Lo primero que se nos vino a la mente a poco de empezar a leer y analizar el material que fuimos recolectando fue la imperiosa necesidad de que se dicten leyes que regulen la materia, sobre todo en lo relativo a la confidencialidad de la información genética y fue grande nuestra sorpresa al encontrarnos con la sancionada en Junio del 2000 por el Gobierno de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires que, si bien no tiene carácter nacional, al menos consideramos que es una muestra de que nuestro país no se mantiene al margen de los avances sobre el tema.

En lo que hace concretamente a los derechos que vinculamos con el tema (derecho a la intimidad y a la no discriminación), creemos que lo fundamental es regular toda situación que pueda llegar a lesionarlos y, especialmente en un momento como el actual, evitar cualquier traba que haga mas difícil aún el acceso de gran cantidad de individuos tanto a los seguros como, especialmente, a los empleos.

Si bien creemos que toda discriminación arbitraria es injusta y debe ser rechazada, más aún nos sorprendió el hecho de que, ante el mero riesgo de que ciertas personas contraigan enfermedades en el futuro, como lo comentamos en los casos de  los empleadores de Estados Unidos, ya por eso le sea negado su derecho a trabajar y, lo que es aún peor, no por cuestiones lógicas como lo sería su mayor o menor capacidad para el desempeño de la tarea sino por situaciones que están totalmente fuera de la voluntad el hombre y que, por ende, el mismo está imposibilitado de revertir como lo es su conformación genética.

Dada la gran cantidad de beneficios que aporta el conocimiento y estudio del Genoma Humano, consideramos fundamental que la legislación no sirva para entorpecer el desarrollo de las investigaciones relativas al mismo pero que hay que establecer parámetros dentro de los cuáles los derechos de los individuos en su totalidad queden libres de cualquier tipo de menoscabo.

 

 

 

 

 

ANEXO

 

DECLARACION SOBRE LA PROTECCION DEL GENOMA HUMANO

 
"4.- Cada persona tiene derecho a beneficiarse de los progresos de la biología y la genética humana, en el respeto de su dignidad y de su libertad.
5.- La investigación, actividad esencial, tiene por objetivo, en la esfera de la genética humana, aliviar el sufrimiento y mejorar el bienestar de la humanidad.
6.- Ningún adelanto científico en esta esfera podrá prevalecer sobre el respeto de la dignidad y la libertad de la persona humana".
"7.- Nadie podrá ser objeto de discriminaciones fundadas en sus características genéticas.
8.- No se podrá practicar ninguna intervención en el genoma humano de una persona, independientemente de que dicha intervención tenga una finalidad científica, terapéutica o de diagnóstico sin el consentimiento previo, libre y basado en una información suficiente del interesado o, si procede, de sus representantes habilitados.
9.- Se deberá proteger la confidencialidad respecto de terceros de los datos genéticos de carácter nominal, conservados o tratados con fines de investigación o cualquier otra finalidad, salvo en el caso de las excepciones previstas por la ley y justificadas por imperativos de interés general.
10.- Cada persona tendrá derecho a ser indemnizada por el daño de que haya sido víctima y que sea imputable a una intervención directa en su genoma humano."
 
LEGISLATURA DE LA CIUDAD AUTÓNOMA DE BUENOS AIRES. LEY Nº 421

 
Artículo 1º — La Ciudad garantiza y resguarda el derecho a la dignidad, identidad e integridad de todas las personas con relación a su patrimonio genético. Nadie podrá ser objeto de discriminaciones fundadas en su genoma.

Art. 2º — Queda prohibida en cualquier ámbito del Gobierno de la Ciudad de Buenos Aires la realización de estudios genéticos en exámenes preocupacionales, en exámenes para obras sociales, empresas de medicina prepaga o Aseguradoras de Riesgos de Trabajo.
Esta prohibición comprende los Poderes Legislativo, Ejecutivo y Judicial, las comunas, los organismos descentralizados, entidades autárquicas, las empresas y sociedades del Estado o con participación estatal mayoritaria, sociedades de economía mixta y todos aquellos otros organismos o entidades donde la Ciudad tenga participación en el capital o en la formación de las decisiones societarias.


Art. 3º — Invitase a empresas e instituciones privadas, con sede o que desarrollen su actividad en la ciudad, a adherir a la citada Ley.

Art. 4º — Prohíbese difundir o hacer pública por cualquier medio la información genética de las personas, con excepción de los casos autorizados por el propio interesado o judicialmente.

Art.5º—Comuníquese,etc.


 
 
BIBLIOGRAFIA:

 

·  

·            Bustamante Alsina, Jorge (1997); Teoría General de la Responsabilidad Civil, novena edición. Abeledo – Perrot. Bs. As., Cap. 27

·            Badeni, Gregorio (1997); Instituciones de Derecho Constitucional, Tomo I. Ad-Hoc. Bs. As., Caps. 5 y 9

·            Bidart Campos, Germán (1996); Manual de la Constitución Reformada, Tomo I. Ediar. Bs. As., Caps. 9 y 10

·            Sagüés, Nestor Pedro (1997); Elementos de Derecho Constitucional, segunda edición. Tomo II. Astrea. Bs. As., Caps. 22 y 30

·            Kemelmajer de Carlucci, Aída; Aspectos jurídicos del Proyecto Genoma Humano, ED 153-928

·            Kemelmajer de Carlucci, Aída; Proyecto Genoma Humano sobre Diversidad, JA 1999-IV-910

·            Cecchetto, Sergio; Bioética, Salud Reproductiva y derechos humanos, JA 1999-IV-878

·            Medina, Graciela; Cuestiones jurídicas que suscita el genoma humano (En especial su patentamiento), LL 1994-B-790

·            Blanc G. de Scapellato, Susana; Bioética: cúando comenzamos a vivir, JA 1999-III-1012

·            Bergel, Salvador ; Derechos Humanos y Genética: Los principios fundamentales de la Declaración Universal sobre el Genoma y los Derechos Humanos, ED 179-1159

·            Kuyumdjian de Williams, Patricia; Proyecto Genoma Humano y sus implicancias. Aspectos jurídicos, Revista La Ley, 3/04/2001

·            Pizzorno, Rodrigo Jorge; “Proyecto Genoma Humano. Pruebas genéticas, su aplicación y consecuencias  en el ámbito laboral”, en Cuadernos de Bioética Nº 0. Ad-Hoc, 1996. Bs. As., Págs. 101 a 127

·            Silva, Alicia; “El Genoma Humano y los contratos de seguros. Una cuestión de conflicto de intereses”, en Cuadernos de Bioética Nº 0. Ad-Hoc, 1996. Bs. As., Págs. 119 a 127

·            “El nuevo mapa de la privacidad”,  Revista Viva, 1999. 

·            “Revelarán mañana todos los detalles del genoma humano”, Diario Clarín, 11/02/2001.

·             “Revelan el misterio del mapa genético del ser humano”,  Diario Clarín, 12/02/2001,

·             “Genoma, la fórmula del hombre”, Revista Muy Interesante, 2000.

·            Enciclopedia Microsoft Encarta, 1998, Proyecto Genoma Humano.

·            Valerio-Monge, Carlos J.; “Investigación  y Consulta Genética en Costa Rica: Retos para la Bioética”, en Revista Acta Académica – Universidad Autónoma de Centro América (http://www.uaca.ac.cr/acta/1997may/carlos01.htm)

·            Declaración sobre la Protección  del Genoma Humano, UNESCO 1995

·            Declaración Universal sobre el Genoma Humano y los Derechos Humanos, UNESCO 11/11/1997.

·            Declaración Ibero – Latinoamericana sobre Etica y Genética, conclusiones del Encuentro de Bioética y Genética celebrado el 6 y 7 de Noviembre de 1998 en la Facultad de Derecho de la UBA 

·            Ponencias de la Conferencia sobre Manipulación Genética y clonación, celebrada en la Facultad de Derecho de la UBA en 1998

·            Martinez, Stella Maris

·            Alterini, Atilio Anibal 

·            Ley N° 421 de la Legislatura de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires, 31/07/2000. 

·            www.science.com

·            www.nature.com

 
 

 

 

 

�[1] Grisolía, Santiago; “Proyecto Genoma Humano: conceptos y estrategias”; Revista de Occidente Nº 142, Marzo de 1993, Pág. 21.


 


�[2] Kemelmajer de Carlucci, Aída; “Aspectos Jurídicos del Proyecto Genoma Humano”; ED 2 de Agosto de 1993, Pág. 928.


�[3]  Dr. Atilio Aníbal Alterini, en la Conferencia Sobre Manipulación Genética y Clonación desarrollada en la Facultad de Derecho de la Universidad de Buenos Aires en 1997.


�[4] Bidart Campos, Germán; “Manual de la Constitución Reformada”; Tomo I, Cap. X.


�[5] Caso: “Ponzetti de Balbín c/ Editorial Atlántida” del 11/12/1984, 1892.


�[6] Pizzorno, Rodrigo, Genoma Humano: Pruebas Genéticas: su aplicación y consecuencias en el ambito laboral.


�[7] Bergel, Salvador, Derechos Humanos y Genetica: Los principios fundamentales de la Declaración Universal sobre el Genoma y los Derechos Humanos, ED 179-1159.


�[8] Datos publicados en Octubre de 1996 en la revista Science (EEUU) y en 1996 en la revista Muy Interesante de Septiembre del 2000. (Argentina).


�[9] Silva, Alicia, El Genoma Humano y los Contratos de Seguros. Una cuestion de conflicto de Intereses, en Cuadernos de Bioética Nº 0, Ad-Hoc. Buenos Aires.


�[10] Arts. 5 al 7 de la Declaración sobre la Protección del Genoma Humano de la UNESCO .


�[11] La misma fue elaborada en el Congreso celebrado el 6 y 7 de Noviembre de 1998 en la Facultad de Derecho de la UBA y presidido por el Dr. Salvador Bergel.


�[12] Datos obtenidos de la Revista Muy Interesante de Septiembre del 2000.


�[13] “Ethical, Legal and Social Implications”.


�[14] Revista Jurídica La Ley del 03 de Abril del 2001, pág. 3.





