TECNICA DEL SEGURO

 
1 GENERALIDADES
 
Economicamente el seguro es un procedimiento por el cual un conjunto de personas sujetas a las eventualidades de ciertos hechos dañosos, reúnen contribuciones a fin de resarcir al integrante de ese conjunto que llegue a sufrir las consecuencias de esos riesgos. La organización de ese conjunto, la selección de tales riesgos, fijación de las contribuciones de aquellas personas, queda a cargo de una empresa que asume la prestación del servicio, para el cual se capacita técnica y financieramente.
 
2 RIESGO
 
El riesgo es un hecho enventual, generalmente futuro, del cual puede derivar un daño o que puede afectar la vida humana o la integridad física.
Para que un riesgo sea asegurable es necesario que reúna ciertos extremos técnicos que posibilitan se asuman sus consecuencias;
dispersión: el riesgo no debe ser generalizado.
incertidumbre: que debe referirse por lo menos a la época en que ocurrirá.
Debe ser objetivo. De ahí que también debe ser ajeno a la voluntad de las partes, por lo que la provocación del siniestro produce la perdida del derecho a la indemnización. No obstante, la provocación culposa queda incluida en la asunción del riesgo, como una evolución impuesta por la necesidad social de la cobertura, por el empleo de utilaje o medios riesgosos, lo que ha creado nuevas necesidades que el contrato a de satisfacer. Este riesgo derivado de la culpa impone un incremento del precio del servicio y es técnicamente calculable conforme a estadística. La observación estadística es la que permite con carácter riguroso formular las tablas de mortalidad para los seguros de vida, con un calculo de vida media, y para los otros seguros también la formulación de hipótesis, fundada en esa estadística que no es tan rigurosa por el carácter de los hechos, rectificada con la experiencia del propio asegurador. El asegurador debe tratar de realizar en su explotación comercial esa hipótesis estadística.
Frecuencia: es indispensable para la confección de estadísticas que permitan establecer las probabilidades del siniestro.
Intensidad: la intensidad no debe ser grande, porque influye decisivamente en el precio y torna anti económico el seguro comercial.
estos elementos analizados estadísticamente, permiten la clasificación de los riesgos, que funda la fijación del precio.
El riesgo concreto debe ser individualizado a efectos de ser clasificado. La individualización del riesgo es dada por la vinculación a) Causal; b) Temporal; c) local; d) Objetiva. Estas circunstancias concretan el estado del riesgo. La vinculación causal significa la limitación de los daños en relación de causalidad adecuada con el riesgo; la temporal importa la asunción de esas consecuencias dañosas por un tiempo determinado; la objetiva precisa el bien o la persona que debe ser dañada o afectado por el riesgo; la local se refiere a la limitación del ámbito en que debe producirse el siniestro.
El riesgo individualizado es seleccionado y clasificado para crear la homogeneidad de los riesgos. esto significa: selección, la no cobertura de aquellos riesgos que por su frecuencia, concentración o intensidad se clasifican de malos; clasificación, el encasillamiento de las distintas categorías de riesgos según su normalidad lo que influye decisivamente en el precio.
 
3 PRIMA
 
Es el precio que paga el asegurado. Se determina en base a cinco factores fundamentales: 1) el riesgo asumido; 2) el plazo por el cual se asume el riesgo; 3)el monto del valor asegurado; la prima así precisada es la prima neta; 4) por la tasa de interés; 5) esta prima debe ser incrementad con los gastos administrativos y beneficio calculado del asegurador, con lo que se obtiene la prima bruta que es la que paga el asegurado.
La prima puede ser fija, es decir, que si el resultado de la explotación es deficitario, el asegurado no debe pagar precio suplementario; también puede ser variable.
 
4 INTERES ASEGURABLE
 
La individualización del interés asegurable es indispensable para excluir la apuesta o el juego y examinar el azar moral.
Cualquier interés asegurable puede ser amparado en la medida de su valor real.
Interés es una relación económica licita del asegurable respecto de un bien, que se torna asegurable cuando es afectado por un riesgo que puede dañarlo
 
