TEORIA DEL DERECHO
 
 
TEMAS INTERESANTES:
 
* AUTOR: RICARDO A. GUIBOURG.
 
* LENGUAJE       clases       Lenguaje natural: lo utilizan los seres humanos en su comunicación ordinaria, porque ha sido tomado paulatinamente mediante el uso del grupo social.
                                              Lenguaje artificial: por oposición al lenguaje natural, de él se distinguen el;
                                              Lenguaje técnico: aparece cuando se otorga a determinados vocablos o expresiones un significado restringido, a través de definiciones precisas.
                                               Lenguaje formal: es aquel en el que se han eliminado los términos del lenguaje ordinario y se emplean únicamente símbolos arbitrarios, de cuyo significado se prescinde para dirigir la atención exclusivamente sobre las relaciones entre dichos símbolos, expresadas en fórmulas.
 
 
* VAGUEDAD: es la falta de precisión en el significado ( designación ) de una palabra. Una palabra es vaga en la medida en que hay casos ( reales o imaginarios ) en los que su aplicación es dudosa.
 
 
* AMBIGÜEDAD: la condición de una palabra con más de un significado se llama ambigüedad. Una palabra ambigua puede ser vaga en cada una de sus distintas acepciones.
 
 
* DEFINICION: definir una palabra es indicar su significado. Una definición tiene dos partes: el definiendum ( la palabra a definir, o sujeto de la proposición) y el definiens ( la enunciación del significado ). Hay definiciones nominales ( que definen un nombre ) y reales ( definen una cosa ).
 
* NIVELES DEL LENGUAJE JURIDICO:
 
     metalenguaje descriptivo: normas hablan acerca de normas.
     metalenguaje descriptivo: la ciencia del derecho aparece, pues, como un matalenguaje descriptivo de normas.
 
 
 
* USOS DEL LENGUAJE:        descriptivo;       como vehículo para expresar nuestros sentimientos;      dirigir el obrar de las personas.
 
 
* SIGNIFICADO EMOTIVO DE LAS PALABRAS: provocar sistemáticamente determinadas respuestas emotivas en la mayoría de los hombres.
 
 
* TEXTURA ABIERTA DEL LENGUAJE: el uso puede estar, a este respecto, totalmente “abierto”. Es decir, no decidido o, en otros términos, dispuesto a admitir extensiones o restricciones.
 
